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ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΙΖ’

Πέµπτη 26 Οκτωβρίου 2017



Αθήνα, σήµερα στις 26 Οκτωβρίου2017 ηµέρα Πέµπτη και ώρα
9.46’, συνήλθε στην Αίθουσα των συνεδριάσεων του Βουλευτη-
ρίου η Βουλή σε ολοµέλεια για να συνεδριάσει υπό την προεδρία
του Δ’ Αντιπροέδρου αυτής κ. ΝΙΚΗΤΑ ΚΑΚΛΑΜΑΝΗ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κυρίες και κύριοι συ-
νάδελφοι, αρχίζει η συνεδρίαση. 

Να ευχηθούµε εκ µέρους του Προεδρείου της Βουλής χρόνια
πολλά στους εορτάζοντες συναδέλφους και σε όσους από τους
εργαζόµενους και τις εργαζόµενες, τους δηµοσιογράφους και
τους αστυνοµικούς της Βουλής εορτάζουν. 

(ΕΠΙΚΥΡΩΣΗ ΠΡΑΚΤΙΚΩΝ: Σύµφωνα µε την από 25-10-2017

εξουσιοδότηση του Σώµατος επικυρώθηκαν µε ευθύνη του Προ-
εδρείου τα Πρακτικά της ΙΣΤ’ συνεδριάσεώς του, της Τετάρτης
25 Οκτωβρίου 2017, σε ό,τι αφορά την ψήφιση στο σύνολο του
σχεδίου νόµου: «Ρυθµίσεις περί σταδιοδροµίας και εξέλιξης στε-
λεχών και οικονοµικής µέριµνας και λογιστικού των Ενόπλων Δυ-
νάµεων, σύσταση Κοινού Σώµατος Οικονοµικών Επιθεωρητών
και άλλες διατάξεις»)

Παρακαλείται ο κύριος Γραµµατέας να ανακοινώσει τις ανα-
φορές προς το Σώµα.

(Ανακοινώνονται προς το Σώµα από τον Γραµµατέα της Βου-
λής κ. Γεώργιο Ψυχογιό, Βουλευτή Κορινθίας, τα ακόλουθα:

Π Ρ Α Κ Τ Ι Κ Α  Β Ο Υ Λ Η Σ

ΙΖ’ ΠΕΡΙΟΔΟΣ

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΜΕΝΗΣ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΗΣ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑΣ

ΣΥΝΟΔΟΣ Γ’

ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΙΖ’

Πέµπτη 26 Οκτωβρίου 2017



962 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)

Α. ΚΑΤΑΘΕΣΗ ΑΝΑΦΟΡΩΝ
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964 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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966 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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968 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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970 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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972 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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974 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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976 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)

Β. ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ ΥΠΟΥΡΓΩΝ ΣΕ ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ ΒΟΥΛΕΥΤΩΝ
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978 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κυρίες και κύριοι συ-
νάδελφοι, πριν εισέλθουµε στη συζήτηση των επικαίρων ερωτή-
σεων, έχω την τιµή να σας ανακοινώσω το δελτίο επικαίρων
ερωτήσεων της Παρασκευή 27 Οκτωβρίου 2017.

Επίκαιρη ερώτηση προς τον Πρωθυπουργό (Άρθρο 129 παρά-
γραφοι 2 και 3 και άρθρο 132 παράγραφος 1 του Κανονισµού
της Βουλής)

Η µε αριθµό 137/7/23-10-2017 επίκαιρη ερώτηση του Προ-
έδρου της Κοινοβουλευτικής Οµάδας του Ποταµιού και Βου-
λευτή Α’ Θεσσαλονίκης κ. Σταύρου Θεοδωράκη προς τον
Πρωθυπουργό, µε θέµα: «Ποια αντισταθµιστικά ανταλλάγµατα
εξασφάλισε η ελληνική κυβέρνηση για τη Σούδα και την αναβάθ-
µιση των αεροσκαφών F-16 από τις ΗΠΑ;».
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ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κυρίες και κύριοι συ-
νάδελφοι, εισερχόµαστε στη συζήτηση των

ΕΠΙΚΑΙΡΩΝ ΕΡΩΤΗΣΕΩΝ

Σύµφωνα µε επιστολή, που µας έχει στείλει ο Γραµµατέας της
Κυβέρνησης, θα συζητηθούν τέσσερις επίκαιρες ερωτήσεις, στις
τρεις εκ των οποίων θα απαντήσει ο Υφυπουργός Υποδοµών και
Μεταφορών κ. Μαυραγάνης και στη µία ο Αναπληρωτής Υπουρ-
γός Εσωτερικών κ. Νικόλαος Τόσκας.

Η τέταρτη µε αριθµό 102/20-10-2017 επίκαιρη ερώτηση πρώ-
του κύκλου του Η’ Αντιπροέδρου της Βουλής και Βουλευτή Β’
Πειραιά των Ανεξαρτήτων Ελλήνων κ. Δηµητρίου Καµµένου προς
την Υπουργό Πολιτισµού και Αθλητισµού, σχετικά µε τις αρχαι-
ολογικές καθυστερήσεις και την απώλεια εσόδων στο Μετρό
Θεσσαλονίκης, δεν θα συζητηθεί λόγω κωλύµατος του ερωτών-
τος Βουλευτή. 

Ξεκινάµε, λοιπόν, µε την πρώτη µε αριθµό 107/23-10-2017 επί-
καιρη ερώτηση πρώτου κύκλου του Βουλευτή Κοζάνης του Συ-
νασπισµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς κ. Ιωάννη Θεοφύλακτου
προς τον Υπουργό Υποδοµών και Μεταφορών, µε θέµα: «Δηµι-
ουργία χώρων έκθεσης τοπικών προϊόντων στους Σταθµούς Εξυ-
πηρέτησης Αυτοκινητιστών (Σ.Ε.Α.)».

Ορίστε, κύριε Θεοφύλακτε, έχετε τον λόγο.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΘΕΟΦΥΛΑΚΤΟΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υφυπουργέ, είναι αδιαµφισβήτητο γεγονός ότι η ολο-

κλήρωση και παράδοση στην κυκλοφορία των αυτοκινητοδρό-
µων σε όλη τη χώρα αποτελεί σηµαντικό επίτευγµα της
Κυβέρνησης. Το λένε όλοι οι πολίτες που τους διέρχονται. Μάλι-
στα, να πούµε ότι έγιναν και µε κέρδος του δηµοσίου, καθώς ο
Υπουργός κ. Σπίρτζης -και όλο το επιτελείο του και εσείς µαζί-
τις επαναδιαπραγµατεύτηκε και κερδίσαµε 700 εκατοµµύρια και
ολοκληρώθηκαν µέσα σε δυο χρόνια δρόµοι. Εξ αυτών, το 40%
είχε γίνει σε δέκα χρόνια και εµείς, µέσα σε δυο χρόνια, ολοκλη-
ρώσαµε το 60%.

Ήµουν στα εγκαίνια και των ΣΕΑ Επισκοπικού και Τεµπών,
γιατί τη Δυτική Μακεδονία, πραγµατικά, την αφορούν αυτοί οι
δρόµοι και τη βγάζουν από την αποµόνωση. Τα γνωρίζω και τα
παρακολουθώ, όπως και όλοι οι πολίτες.

Αυτό συµβάλλει µεν στην ασφαλέστερη και ταχύτερη διακί-
νηση όλων µας. Από την άλλη πλευρά, όµως, έχει και κάποια
πλην, που πρέπει να δούµε πώς θα τα αντιµετωπίσουµε. Τα πλην
είναι ότι αποµονώνονται οι τοπικές επιχειρήσεις και οι τοπικοί πα-
ραγωγοί. Από τους παλιούς επαρχιακούς δρόµους ο οδηγός
σταµατούσε, αγόραζε προϊόντα και έτσι γινόταν ένα εµπόριο και
ο παραγωγός µπορούσε να προωθήσει τα προϊόντα του και ο
επιχειρηµατίας το ίδιο. Τώρα και για τον οδηγό είναι δύσκολο,
δεν θα σταµατήσει, γιατί φεύγει από τον καινούργιο δρόµο µε
ταχύτητα και µε ασφάλεια και δεν θα µπει στην πόλη για να ψω-
νίσει προϊόντα.

Αυτή την αποµόνωση, την απόσταση µεταξύ του οδηγού, που
είναι καταναλωτής σε αυτές τις περιπτώσεις, και του παραγωγού
- επιχειρηµατία πρέπει να βρεθεί τρόπος να την αντιµετωπί-
σουµε. Νοµίζω ότι τα υπάρχοντα ΣΕΑ δεν αρκούν για να εξυπη-
ρετήσουµε αυτή την απόσταση που υπάρχει, να την
παρακάµψουµε και να φέρουµε κοντά τον οδηγό µε τον παρα-
γωγό, µε τον επιχειρηµατία.

Η γνώµη µου είναι ότι πρέπει να βρεθεί τρόπος, ώστε τα κατά
τόπους ΕΒΕ ή σε συνεργασία να έχουν ξεχωριστούς τόπους, πε-
ρίπτερα ή ό,τι άλλο όπου θα εκθέτουν τα τοπικά τους προϊόντα.
Αυτό θα διευκολύνει και τον οδηγό και θα του δίνει και ένα κίνη-
τρο να γνωρίζει και τα προϊόντα και τις περιοχές απ’ όπου διέρ-
χεται.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κύριε Μαυραγάνη,

έχετε τον λόγο.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΜΑΥΡΑΓΑΝΗΣ (Υφυπουργός Υποδοµών και Με-

ταφορών): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Βουλευτά, κατ’ αρχάς, ευχαριστώ πάρα πολύ για την

ερώτηση. Είναι πράγµατι στο πνεύµα της κοινωνικής οικονοµίας
και θα πρέπει οπωσδήποτε να είναι ένας από τους βραχίονες κοι-

νωνικής και οικονοµικής ανάπτυξης του τόπου και προτεραι-
ότητα της δικής µας πολιτικής.

Είναι σαφές ότι, όταν υπάρχει µια νέα διαστρωµάτωση του κυ-
κλοφοριακού οδικού δικτύου της χώρας, προς όφελος βεβαίως
και των µεταφορών και των συγκοινωνιών και της ασφάλειας, δη-
µιουργούνται νέες συνθήκες. Αυτές οι νέες συνθήκες προφανώς
έχουν και κάποια αρνητικά αντίκτυπα στις ήδη διαµορφωµένες
αγορές στο παρελθόν, που είχαν συνηθίσει να είναι πέριξ κά-
ποιων οδών που τώρα πλέον έχουν λιγότερο κυκλοφοριακό
φόρτο.

Είναι ευτυχής συγκυρία ότι τούτες τις µέρες εισέρχεται στην
κοινοβουλευτική διαδικασία το νοµοσχέδιο του Υπουργείου Οι-
κονοµίας και Ανάπτυξης για το υπαίθριο εµπόριο, είτε αυτό είναι
στάσιµο, είτε είναι πλανόδιο, είτε είναι αγορές καταναλωτών.

Θα έλεγα, λοιπόν, ότι αυτή η ιδέα σας, που εµένα προσωπικά
και το Υπουργείο µας βρίσκει σύµφωνους, θα πρέπει να υποβλη-
θεί παράλληλα στην επιτροπή επεξεργασίας του νοµοσχεδίου
αυτού, ούτως ώστε να υπάρξει µια πρόνοια και από εκεί. Αν χρει-
αστεί η συνδροµή του Υπουργείου Μεταφορών και Υποδοµών,
θα υπάρξει, για να γίνει µια πρόβλεψη πιθανόν στα άρθρα 36 µε
40, όπου µιλάει ακριβώς για αυτούς τους τύπους υπαίθριου εµ-
πορίου.

Θέλω να σας πω ότι ειδικά για τον Νοµό Κοζάνης και την Εγνα-
τία Οδό, υπάρχει στον κανονισµό της Εγνατίας Οδού -είναι το
άρθρο 13 παράγραφος 1- πρόβλεψη ακριβώς για τα προϊόντα
τοπικού ενδιαφέροντος. Εκεί, όπως και σε άλλους κανονισµούς
των ΣΕΑ, δηλαδή των σταθµών εξυπηρέτησης αυτοκινήτων, είναι
δυνατόν να έρθουν σε επαφή οι τοπικοί παράγοντες, το επιµε-
λητήριο, η περιφέρεια, οι δήµοι, αλλά εκεί πρέπει να υπάρξει και
µια πρόνοια ειδικότερη από το παρόν νοµοσχέδιο, που συζητεί-
ται -επαναλαµβάνω- στην Επιτροπή Παραγωγής και Εµπορίου,
ούτως ώστε να κλειδώσει και να δέσει η µια πρόβλεψη, που είναι
συµβατική πρόβλεψη, µε την άλλη πρόβλεψη, που είναι νοµοθε-
τική πρόβλεψη του παρόντος νοµοσχεδίου.

Εµείς, πάντως, είµαστε θετικοί στην ιδέα σας.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κύριε Θεοφύλακτε,

έχετε τον λόγο.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΘΕΟΦΥΛΑΚΤΟΣ: Ευχαριστώ πολύ για την απάν-

τηση, κύριε Υφυπουργέ. 
Ευχαριστώ και για το ότι στέκεστε θετικός, εσείς και το Υπουρ-

γείο των Υποδοµών που εκπροσωπείτε, στη σκέψη και στην ιδέα
αυτή που άλλωστε θα εξυπηρετήσει τώρα µια οµάδα συµπολιτών
µας και ένα µέρος της κοινωνίας µας, που όλοι ξέρουµε -και ο
Πρωθυπουργός το αναφέρει συχνά πλέον στις οµιλίες του και
όλη η Κυβέρνηση- ότι πρέπει να ασχοληθούµε µαζί της, δηλαδή
µε το επιχειρηµατικό κοµµάτι, µε τους ελεύθερους επαγγελµα-
τίες. Ξέρουµε ότι βάλλονται. Εβλήθησαν ιδιαίτερα τα προηγού-
µενα χρόνια και είναι η ώρα τους. 

Πρέπει να ασχοληθούµε µαζί τους. Πρέπει να βρούµε διεξό-
δους, ώστε να δηµιουργήσουµε ανάπτυξη. Πρέπει να διευκολύ-
νουµε τα πράγµατα, ώστε οι παραγωγοί, επιχειρηµατίες να
κάνουν περισσότερο τζίρο και να µπορέσουν και αυτοί να προ-
ωθήσουν τα προϊόντα τους. Μάλιστα, πάντα πρέπει να το συνδέ-
ουµε µε τον τουρισµό, έχοντας δηλαδή τόσα εκατοµµύρια
τουρίστες.

Δεν ξεχνάω τον Έλληνα οµογενή που είναι βουλευτής στην
Αυστραλία και ήρθε εδώ πέρα και µας µίλησε. Είπε ότι πρέπει να
τους βλέπετε σαν επισκέπτες. Ένα ολόκληρο εθνικό προϊόν µπο-
ρεί και πρέπει να στηθεί πάνω τους. 

Αλλιώς, λοιπόν, είναι και ο επισκέπτης - τουρίστας, όταν θα
διέρχεται τις πολύ σύγχρονες οδούς που κατασκευάστηκαν και
θα λέει «εδώ θα πάρω τοπικά προϊόντα». 

Σωστά αναφέρατε και τον νοµό µου. Είναι ευτύχηµα που υπάρ-
χει ήδη στην Εγνατία Οδό τέτοια συµβατική υποχρέωση. Θα
ασχοληθώ και προσωπικά για να το προχωρήσουµε και να για
προωθηθούν τοπικά προϊόντα, όπως πατάτες Πολυµύλου, κρό-
κος Κοζάνης, µανιτάρια, όσπρια κλπ.. Αυτό µπορεί να γίνει και
σε όλες τις οδούς. 

Πολύ σωστά αναφέρατε ότι σήµερα είναι ευτυχής συγκυρία
που ξεκινάει αµέσως η συζήτηση στην επιτροπή. Είµαι µέλος
στην επιτροπή. Το νοµοσχέδιο, µάλιστα, συνδέει τις διατάξεις
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για το υπαίθριο εµπόριο - λαϊκές αγορές µε τα επιµελητήρια. 
Να πληροφορήσω εσάς και το Σώµα ότι το έχω συζητήσει προ-

φορικά και µε τον Πρόεδρο ΓΣΕΒΕΕ κ. Καββαθά, ο οποίος επί-
σης το βλέπει πολύ θετικά. Νοµίζω ότι είναι κάτι που µπορεί να
προχωρήσει. Φαντάζοµαι ότι δεν θα έχει καµµία αντίρρηση ούτε
ο Υπουργός Οικονοµίας και Ανάπτυξης. Είναι κάτι που θα µας
φέρει ξανά κοντά όχι µόνο µε τους Έλληνες οδηγούς, αλλά και
µε τους ξένους και θα δηµιουργήσει επιπρόσθετο τζίρο στα µέλη
των ΕΒΕ, κάτι που όλοι το ζητάµε.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Ορίστε, κύριε Υπουρ-

γέ, έχετε τον λόγο.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΜΑΥΡΑΓΑΝΗΣ (Υφυπουργός Υποδοµών και Με-

ταφορών): Θα είµαι σύντοµος, κύριε Πρόεδρε.
Είµαι απόλυτα σύµφωνος. Θέλω µόνο να προσέξουµε, όταν

θα δηµιουργήσουµε αυτές τις νέες αγορές στους άξονες αυ-
τούς, να µην υπάρξουν αποκλεισµοί, να µην υπάρξει η παραµικρή
υπόνοια δηµιουργίας καρτέλ. Γι’ αυτό και πρέπει να υπάρξει η
συνδροµή του Υπουργείου Οικονοµίας και Ανάπτυξης µε τους
καλούς, τους αρµονικούς και τους ισότιµους κανόνες προς όλες
τις κατευθύνσεις που θέτει στις λαϊκές αγορές ή στο υπαίθριο
εµπόριο, είτε στο στάσιµο είτε το κινητικό υπαίθριο εµπόριο.
Εφόσον ζητηθεί η συνδροµή του Υπουργείου Μεταφορών και
Υποδοµών, καθόσον µας αφορά, για τους οδικούς άξονες, θα εί-
µαστε σύµφωνοι.

Να υπενθυµίσω µόνο ότι οι παραχωρησιούχοι ανά την Ελλάδα
έχουν στα χέρια τους κάποιες συµβατικές υποχρεώσεις, που έρ-
χονται από το παρελθόν από άλλες Κυβερνήσεις και από άλλες
πολιτικές καταστάσεις. Εκεί δεν είµαι βέβαιος αν σε κάθε ΣΕΑ
προβλέπεται η ίδια υποχρέωση που προβλέπεται στον παραχω-
ρησιούχο «Εγνατία Οδός». Θα το δούµε αυτό το πράγµα, εάν
είναι θέµα διαπραγµάτευσης, καθ’ όσον αφορά ad hoc την κάθε
περίπτωση παραχωρησιούχων.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Λόγω της απεργίας
του µετρό υπάρχει κυκλοφοριακή συµφόρηση και µερικοί συνά-
δελφοι είναι εγκλωβισµένοι. Γι’ αυτό αφήνουµε προς το παρόν
τη δεύτερη ερώτηση, που ήταν του κ. Αυγενάκη -ειδοποίησε ότι
έρχεται, είναι εγκλωβισµένος- και πάµε στην επόµενη.

Θα συζητηθεί, λοιπόν, η πρώτη µε αριθµό 110/23-10-2017 επί-
καιρη ερώτηση δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Έβρου της Νέας
Δηµοκρατίας κ. Αναστασίου Δηµοσχάκη προς τον Υπουργό Υπο-
δοµών και Μεταφορών, σχετικά µε την επανέναρξη λειτουργίας
του επιβατικού σιδηροδροµικού σταθµού Πυθίου-Έβρου.

Κύριε Δηµοσχάκη, έχετε τον λόγο.
ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ (ΤΑΣΟΣ) ΔΗΜΟΣΧΑΚΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε

Πρόεδρε. 
Κύριε Υφυπουργέ, τα οδικά σηµεία εισόδου - εξόδου Κήπων

και Καστανεών του Νοµού Έβρου σε σχέση µε τη γειτονική χώρα
δυσλειτουργούν. Η διακίνηση είναι αυξηµένη και σε πρόσωπα και
σε οχήµατα και σε πράγµατα. Δυστυχώς, όµως, λόγω δυσλει-
τουργίας, όπως προείπα, έχουµε ανάσχεση της κυκλοφορίας και
δεν έχουµε ταχεία εξυπηρέτηση όλων αυτών που διακινούνται
µέσω των δύο σηµείων του Νοµού Έβρου. 

Το 1874 λειτούργησε η σιδηροδροµική γραµµή Παρίσι-Κων-
σταντινούπολη, τµήµα της οποίας αποτέλεσε η γραµµή Θεσσαλο-
νίκη – Αλεξανδρούπολη – Διδυµότειχο – Πύθιο - Μακρά Γέφυρα -
Κωνσταντινούπολη. Το σιδηροδροµικό σηµείο εισόδου - εξόδου
µεταξύ Ελλάδας-Τουρκίας είναι το Πύθιο και µάλιστα έχει συµπε-
ριληφθεί και στη Συµφωνία Σένγκεν, διότι είναι και το µόνο σηµείο
εισόδου - εξόδου της Ευρωπαϊκής Ένωσης προς την Ανατολή και
αντίστοιχα. 

Το 2011 σταµάτησαν τα δροµολόγια µεταφοράς προσώπων
και πλέον εκτελούνται µεταφορές συγκεκριµένων εµπορευµά-
των. Η µείωση του προσωπικού, αλλά και των υπηρεσιών, στον
συγκεκριµένο σταθµό προκάλεσε απαξίωση των µεταφορών που
οδήγησε σε οικονοµικό τέλµα και το Πύθιο και το Διδυµότειχο,
αλλά και όλο τον Έβρο, εξαιτίας κι αυτού του προβλήµατος. Ση-
µαντικές ελλείψεις παρουσιάζονται στις υποδοµές, σε ότι αφορά
τον σταθµό, ενώ αναγκαία είναι και η αντιπληµµυρική θωράκιση. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει προειδοποιητικά το κουδούνι λή-
ξεως του χρόνου οµιλίας του κυρίου Βουλευτή) 

Οι γείτονες µας έχουν κινηθεί πιο γρήγορα από ό,τι εµείς και
έχουν υποβάλει σχετικό αίτηµα επανέναρξης αυτής της γραµµής
και αυτών των δροµολογίων. Θέλω να µας πείτε: Εξετάζετε το
αίτηµα της Τουρκίας; Έχετε προχωρήσει σε συζητήσεις; Σκέφτε-
στε να ανακαινίσετε τα απεριορίστου ιστορικού και αρχιτεκτονι-
κού κάλλους κτήρια του σιδηροδροµικού σταθµού Πυθίου και τι
ενέργειες θα κάνετε, ώστε να έχουµε την αντιπληµµυρική θωρά-
κιση όλων των εγκαταστάσεων του σταθµού; 

Σας ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Ορίστε, κύριε

Υπουργέ, έχετε τον λόγο. 
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΜΑΥΡΑΓΑΝΗΣ (Υφυπουργός Υποδοµών και Με-

ταφορών): Κύριε Βουλευτά, ευχαριστώ για την ερώτησή σας.
Μου δίνετε την ευκαιρία να αναφερθώ σε µία πρόσφατη εξαιρε-
τική, εθνική επιτυχία, την υπογραφή δηλαδή µίας G2G agree-
ment, δηλαδή µίας διακρατικής συµφωνία µεταξύ Ελλάδας και
Βουλγαρίας, που υπεγράφη τον Σεπτέµβριο του 2017 από τον
Έλληνα Πρωθυπουργό και τον Βούλγαρο Πρωθυπουργό και πε-
ριλαµβάνει τη γεωπολιτική αναβάθµιση της χώρας διαµέσου της
σιδηροδροµικής διασύνδεσης της Αλεξανδρούπολης µε τρείς
σηµαντικές πόλεις -και εκείθεν µε όλη την Κεντρική Ευρώπη- της
Βουλγαρίας. Ποιες είναι αυτές; Βάρνα, Μπουργκάς και Ρούσε
και φτάνουµε στον Δούναβη. Αυτό θα γίνει Αλεξανδρούπολη,
Πύθιο, Ορµένιο και εκείθεν. 

Άρα, το Πύθιο είναι πλέον επίκεντρο, είναι επίκεντρο των προ-
νοιών της Κυβέρνησης, είναι επίκεντρο των σιδηροδροµικών και
µεταφορικών προνοιών της Κυβέρνησης. Προφανώς, πρέπει να
αισθάνονται ευτυχείς οι κάτοικοι του νοµού και της ευρύτερης
περιοχής, την οποία εκπροσωπείτε, διότι ακριβώς, χωρίς ουδεµία
πρόβλεψη από το παρελθόν, εµείς θεωρήσαµε ότι ο νοµός αυτός
είναι ακρογωνιαίος λίθος για την Ελλάδα, ακρογωνιαίος λίθος
για την Ευρώπη -συµφωνώ µαζί σας- και πρέπει αυτός ο νοµός
να αναστηθεί, όπως µαζί του θα αναστηθεί η γεωπολιτική σηµα-
σία της νοτιοανατολικής Ευρώπης και της Ελλάδας. 

Στο πλαίσιο, λοιπόν, αυτόαυτό το κοµµάτι από Αλεξανδρού-
πολη -– Πύθιο -Ορµένιο σιδηροδροµικά είναι µια από τις τέσσε-
ρις προτάσεις που έχουν κατατεθεί στο κλαδί Γιούνκερ, ούτως
ώστε να αντλήσει χρηµατοδότηση. Θεωρώ ότι θα είναι από εκεί-
νες τις προτάσεις που θα τύχουν ιδιαίτερου ενδιαφέροντος, για
να χρηµατοδοτηθούν, και να προχωρήσει αυτό το πάρα πολύ ση-
µαντικό έργο πλέον για την εθνική πτυχή της Ελλάδας, τη γεω-
πολιτική πτυχή της Ελλάδας και το Πύθιο θα είναι µέσα στο
επίκεντρο αυτών. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Ορίστε, κύριε Δηµο-
σχάκη, έχετε τον λόγο.

ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ (ΤΑΣΟΣ) ΔΗΜΟΣΧΑΚΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε
Πρόεδρε.

Κύριε Υφυπουργέ, η γραµµή Αλεξανδρούπολης-Ορµενίου και
ο ενδιάµεσος σταθµός αυτής, που είναι το Πύθιο, έχει ανακαινι-
στεί. Η γραµµή Πυθίου-Μακράς, Γέφυρας-Ραιδεστού-Καλλίπο-
λης-Κωνσταντινούπολης έχει απόλυτα εκσυγχρονιστεί από το
γειτονικό κράτος. Αυτή τη στιγµή έχουµε ουρές στους Κήπους
και ακόµη περισσότερες τους θερινούς µήνες. Το ίδιο και στις
Καστανιές. Εγώ µιλάω για εναλλακτική λύση προς αντιµετώπιση
των προβληµάτων, που παρατηρούνται στα δύο σηµεία εισόδου-
εξόδου διότι κάποια στιγµή αυτοί, οι οποίοι θέλουν να έρθουν
στην πατρίδα µας, θα αναζητήσουν άλλους δρόµους. Και θα πρέ-
πει το κράτος να προετοιµαστεί για να αντιµετωπίσει αυτή τη δια-
κίνηση είτε προσώπων είτε και πραγµάτων µε οχήµατα πάσης
φύσεως. 

Επίσης, έχουµε µια νέα Εγνατία, έναν αυτοκινητόδροµο, κύριε
Πρόεδρε, από τους Κήπους µέχρι την Ηγουµενίτσα. Είναι ο
µόνος αυτοκινητόδροµος, ο οποίος δεν χρησιµοποιείται. Και τι
εννοώ: Είναι ο µόνος αυτοκινητόδροµος της Ευρώπης, που
πραγµατικά δεν έχει κυκλοφοριακούς φόρτους κατά στίχους.
Γιατί; Γιατί δεν λειτουργούν τα σηµεία εισόδου-εξόδου, γιατί δεν
λειτουργεί το σιδηροδροµικό σηµείου Πυθίου-Διδυµότειχου
προς την Κωνσταντινούπολη, µε αποτέλεσµα να ενισχύεται η
παρα-Eγνατία από το σηµείο της Αδριανούπολης, του Καπετάν
Αντρέεβο προς την πλευρά της Κεντρικής Ευρώπης. 

Θέλουµε, λοιπόν, να µας πείτε συγκεκριµένα: Θα αναβιώσετε
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αυτή τη σιδηροδροµική διασύνδεση µε τη γειτονική χώρα και κυ-
ρίως σε ό,τι αφορά την Κωνσταντινούπολη; Γιατί το λέµε αυτό;
Ζητούν οι άνθρωποι, αντί να έρχονται οδικώς µε τις οικογένειές
τους και µε τα οχήµατά τους, να έρχονται και σιδηροδροµικώς.
Υπάρχουν βαγόνια ειδικώς διασκευασµένα, ώστε µπορεί κανείς
να φορτώνει το αυτοκίνητό του µέσω ράµπας και κατευθείαν µε
τα πολυτελή κουπέ να φθάνει στον προορισµό του: στην Αλεξαν-
δρούπολη, στην Καβάλα, στη Θεσσαλονίκη. 

Να το πω, δηλαδή, ωµά: Χάνουµε πελάτες. Τους θέλουµε, ναι
ή όχι; Και για να τους κρατήσουµε στη χώρα µας θα πρέπει να
διευκολύνουµε τα πράγµατα. Εµείς θέλουµε την πρόοδο και την
ανάπτυξη του νοµού. Και θέλουµε προς την κατεύθυνση αυτή να
κινηθείτε για να βοηθήσετε. Σε λίγο τα αιτήµατα εκ µέρους των
θεσµικών παραγόντων και των φορέων του νοµού θα είναι πιε-
στικά. Έχετε ετοιµαστεί να αντιµετωπίσετε το πρόβληµα; 

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κύριε Υπουργέ, έχετε

τον λόγο.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΜΑΥΡΑΓΑΝΗΣ (Υφυπουργός Υποδοµών και Με-

ταφορών): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Θέλω να υπενθυµίσω ότι η επιβατική γραµµή Πυθίου προς

Κωνσταντινούπολη σταµάτησε να λειτουργεί µετά το 2010. Και
δεν σταµάτησε να λειτουργεί επειδή ξαφνικά αποφάσισε η «ΤΡΑΙ-
ΝΟΣΕ» ή ο ΟΣΕ να σταµατήσει τη λειτουργία της. Σταµάτησε
επειδή δεν υπήρχε ζήτηση. Επίσης, θέλω να υπενθυµίσω, όπως
βεβαιώνουν οι υπηρεσίες -και θα καταθέσω τα έγγραφα στα
Πρακτικά- και από τον ΟΣΕ και από τον «ΕΡΓΟΣΕ» ότι έως στιγ-
µής δεν έχει υποβληθεί κάποιο αίτηµα ούτε από τοπικούς φορείς,
αλλά ούτε από φορείς της τουρκικής κυβέρνησης.

(Στο σηµείο αυτό ο Υφυπουργός κ. Νικόλαος Μαυραγάνης κα-
ταθέτει για τα Πρακτικά τα προαναφερθέντα έγγραφα, τα οποία
βρίσκονται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυν-
σης Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

Ωστόσο, θέλω να σας δικαιώσω σε ένα κοµµάτι: Πράγµατι, θα
ήταν καλό, αν θέλετε και την προσωπική µου άποψη, να δηµιουρ-
γηθεί εναλλακτική λύση στην οδική πρόσβαση της Κωνσταντι-
νούπολης προς την Αλεξανδρούπολη και εκείθεν µέχρι τη
Θεσσαλονίκη. Πρόκειται, όµως, για µια διακρατική συµφωνία. Και
όπως αντιλαµβάνεστε, στις διακρατικές συµφωνίες δεν µπορεί
να λειτουργήσει το ένα κράτος µονοµερώς. Η συµφωνία πρέπει
να προέλθει µετά από µία σύσταση οµάδας εργασίας και κατά-
ληξης σε ένα πόρισµα, του οποίου η καταληκτική διαδικασία θα
οριστεί, εν τέλει, µε την υπογραφή της σύµβασης αυτής. Και
χρειάζεται η συναίνεση και της Τουρκίας. 

Τι κάναµε, λοιπόν; Συστήσαµε οµάδα εργασίας. Μάλιστα, σας
πληροφορώ ότι τον επόµενο µήνα, το Νοέµβριο, θα έχουµε την
επόµενη συνάντηση -έχουµε κάνει ήδη µία-δύο συναντήσεις- µε
την Τουρκία. Ένα από τα ζητήµατα που έχουµε θέσει και έχουν
θέσει και εκείνοι είναι η συνολική διασύνδεση της Κωνσταντινού-
πολης µε τη Θεσσαλονίκη µε σύγχρονο δίκτυο. Εµείς από την
πλευρά µας το θέτουµε αυτό υπό την οµπρέλα της λεγόµενης
σιδηροδροµικής Εγνατίας και βεβαίως έχουµε υποβάλει σχετική
πρόταση προς το χρηµατοδοτικό κλαδί Γιούνκερ, ούτως ώστε να
τύχει χρηµατοδότησης. 

Αυτό, όµως, είναι υπό την αίρεση της συνολικής διακρατικής
συµφωνίας µεταξύ Ελλάδας και Τουρκίας, που νοµίζω ότι είναι
σε καλό δρόµο. Έχουµε θέσει το ζήτηµα αυτό. Το έχει θέσει και
η Τουρκία και πρέπει να το δούµε συνολικά µεταξύ Κωνσταντι-
νούπολης και Θεσσαλονίκης –συµφωνώ µαζί σας- και για ιστορι-
κούς λόγους και για πολιτιστικούς λόγους και από την άλλη
πλευρά για να έχουµε µια εναλλακτική λύση στην όδευση των
επιβατικών, όχι µόνο των εµπορευµατικών µεταφορών, προς τη
Θεσσαλονίκη ή από τη Θεσσαλονίκη προς την Κωνσταντινού-
πολη. Πρέπει να υπάρξει οπωσδήποτε αυτή η πρόνοια για το µέλ-
λον.

Νοµίζω ότι η διακρατική συµφωνία θα περιλάβει και θα πεί-
σουµε τους φίλους µας Τούρκους ότι είναι και προς το δικό τους
συµφέρον να υπάρξει αυτός ο εκσυγχρονισµός και να κατατεθεί
η πρόταση συνολικά, όπως την φανταζόµαστε, στο πλαίσιο της
σιδηροδροµικής Εγνατίας.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Μέχρι να έλθει ο κ.

Αυγενάκης, που έχει καθυστερήσει, θα προχωρήσουµε στην
τρίτη µε αριθµό 151/24-10-2017 επίκαιρη ερώτηση πρώτου κύ-
κλου του Βουλευτή Β’ Αθηνών του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελ-
λάδας κ. Χρήστου Κατσώτη προς τον Υπουργό Εσωτερικών, µε
θέµα: «Αναγνώριση του επαγγέλµατος των πυροσβεστών ως
βαρύ-ανθυγιεινό και επικίνδυνο και λήψη µέτρων προστασίας
κατά τη διάρκεια των συµβάντων».

Στην επίκαιρη ερώτηση του κ. Κατσώτη θα απαντήσει ο Ανα-
πληρωτής Υπουργός Εσωτερικών κ. Νικόλαος Τόσκας.

Κύριε Κατσώτη, έχετε τον λόγο.
ΧΡΗΣΤΟΣ ΚΑΤΣΩΤΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε
Κύριε Υπουργέ, το θέµα της αναγνώρισης του επαγγέλµατος

των πυροσβεστών ως βαρύ, ανθυγιεινό και επικίνδυνο δεν είναι
η πρώτη φορά που το θέτουµε ως ΚΚΕ. Είναι από τα σηµαντικά
αιτήµατα του προσωπικού του Πυροσβεστικού Σώµατος, κάτι
που διεκδικούν χρόνια τώρα από πολλές κυβερνήσεις. 

Το προσωπικό του Πυροσβεστικού Σώµατος καταβάλλει µεγά-
λες προσπάθειες καθηµερινά, εργαζόµενο κάτω από αντίξοες
συνθήκες, για να προστατέψει τη ζωή, την περιουσία του λαού,
τον δασικό πλούτο. Είναι γνωστό ότι οι προσπάθειες αυτές εν-
τείνονται στην αντιπυρική περίοδο, αφού καλούνται, εκτός των
άλλων, να προστατέψουν και τον δασικό πλούτο της χώρας, που
λόγω των πολιτικών που εφαρµόζονται απ’ όλες τις κυβερνήσεις,
γίνονται κάρβουνο κυριολεκτικά κάθε χρόνο χιλιάδες στρέµµατα
δάσους και δασικών εκτάσεων.

Οι συνθήκες εργασίας των πυροσβεστών γίνονται όλο και πιο
σκληρές και αυτό οφείλεται στην έλλειψη µόνιµου προσωπικού,
η οποία κάθε χρόνο γίνεται και µεγαλύτερη, µε ευθύνη όλων των
µέχρι τώρα κυβερνήσεων. Η εντατικοποίηση  είναι γνωστό ότι πη-
γαίνει στο ζενίθ, µε υπέρβαση πολλές φορές των ανθρώπινων
ορίων και αντοχών. Αποτέλεσµα είναι η ψυχολογική και σωµατική
τους καταπόνηση, µε σοβαρότατες συνέπειες στην υγεία και τη
σωµατική τους ακεραιότητα.

Από το 1998 που έγινε η µεταφορά της δασοπυρόσβεσης στο
Πυροσβεστικό Σώµα έχουν καταγραφεί 35 θάνατοι, 19 µονίµων
πυροσβεστών, 3 πυροσβεστών πενταετούς υποχρέωσης, 12 επο-
χικών πυροσβεστών και 1 εθελοντή. Αυτό είναι συνέπεια των έν-
τονων ρυθµών εντατικοποίησης που επιβλήθηκε στο υπάρχον
προσωπικό, για να ανταπεξέλθει σε υπερδιπλάσιο όγκο αρµοδιο-
τήτων και καθηκόντων, χωρίς όµως τα απαραίτητα µέσα και εκ-
παίδευση.

Η άρνηση όλων των προηγούµενων κυβερνήσεων, καθώς και
της Κυβέρνησης ΣΥΡΙΖΑ-ΑΝΕΛ, να προστατεύσουν την υγεία και
την ασφάλεια των πυροσβεστών, είχε σαν αποτέλεσµα, σύµφωνα
και µε ανακοινώσεις συνδικαλιστικών φορέων, να ενταθούν τα
φαινόµενα εκδήλωσης στους υπαλλήλους του Πυροσβεστικού
Σώµατος, σοβαρότατων παθήσεων όπως καρδιοπάθειες, κακοή-
θειες, διαφόρων µορφών ηπατίτιδες, µυοσκελετικές κακώσεις
και µια σειρά άλλων ασθενειών, συνέπεια της χρόνιας επαφής
µε µολυσµατικούς παράγοντες και της µόνιµης ύπαρξης επαγ-
γελµατικού άγχους.

Παρ’ όλα αυτά, το επάγγελµα του πυροσβέστη δεν είναι ανα-
γνωρισµένο ως βαρύ, επικίνδυνο και ανθυγιεινό. Με κυβερνητικά
ευχολόγια, ευχαριστήρια και χτυπήµατα στις πλάτες των πυρο-
σβεστών δεν αντιµετωπίζονται οι δυσκολίες και τα προβλήµατα
του επαγγέλµατός τους. 

Όλα τα παραπάνω αποδεικνύουν ότι είναι δίκαιο το αίτηµα του
προσωπικού του Πυροσβεστικού Σώµατος για την αναγνώριση
του επαγγέλµατος ως βαρύ, ανθυγιεινό και επικίνδυνο.

Σας ρωτούµε αν είναι στις προθέσεις της Κυβέρνησης η άµεση
αναγνώριση του επαγγέλµατος των πυροσβεστών ως βαρέως,
ανθυγιεινού και επικίνδυνου και η θεσµοθέτηση του προεδρικού
διατάγµατος σχετικά µε την υγεία και ασφάλεια του προσωπικού
στο επιχειρησιακό σκέλος.

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κύριε Υπουργέ, έχετε

τον λόγο.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΤΟΣΚΑΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Εσωτερι-

κών): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Κατσώτη, θίξατε δυο ζητήµατα. 
Στο θέµα της λειτουργίας του Πυροσβεστικού Σώµατος ανα-

982 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



φέρατε ότι υπάρχει αντιδασική πολιτική και ότι πάρα πολλές
εκτάσεις γίνονται κάρβουνο κάθε χρόνο. Χρησιµοποιώ τις λέξεις
σας. Σας πληροφορώ ότι το Πυροσβεστικό Σώµα έδειξε ιδιαίτερο
ζήλο και ιδιαίτερη αποτελεσµατικότητα και την προηγούµενη αν-
τιπυρική περίοδο η οποία έληξε µε το τέλος Οκτωβρίου. Τα απο-
τελέσµατα παρά τις φωνές, τις εντυπώσεις που δηµιουργήθηκαν
από διάφορα ΜΜΕ, σύµφωνα µε τα στατιστικά στοιχεία της Πυ-
ροσβεστικής Υπηρεσίας είναι ικανοποιητικά. Τα τελευταία δέκα
χρόνια έχουµε από τις λιγότερες καµένες εκτάσεις και έχουµε
τα λιγότερα καµένα στρέµµατα ανά πυρκαγιά. Δηλαδή, πολλές
πυρκαγιές αλλά σε κάθε πυρκαγιά λίγα στρέµµατα, που σηµαίνει
έγκαιρη επέµβαση, γρήγορη επέµβαση και καλή αποτελεσµατι-
κότητα των πυροσβεστικών δυνάµεων για την αντιµετώπιση των
πυρκαγιών. Δυστυχώς δεν µπορούµε να µηδενίσουµε το φαινό-
µενο και τις καταστροφές. Είδατε τι έγινε τους προηγούµενους
µήνες και τι γίνεται σχεδόν µέχρι αυτές τις µέρες και σε άλλες
χώρες της νότιας Ευρώπης. Είδατε τις µεγάλες καταστροφές,
τα πολλά θύµατα ανάµεσα στους πυροσβέστες σε άλλες χώρες.
Νοµίζω σ’ αυτό το σκέλος παρά τη λύπη µας για τις καταστρο-
φές που συνεχίζουν και υπάρχουν υπήρξε αποτελεσµατικότητα
του Πυροσβεστικού Σώµατος. Αυτό είναι αποτέλεσµα και της αυ-
τοθυσίας του προσωπικού του Πυροσβεστικού Σώµατος το
οποίο πολλές φορές µε παλιά µέσα, όχι µε τα µέσα που θα
έπρεπε να είχε και µε παλιά πυροσβεστικά αεροπλάνα, αυτά των
αρχών της δεκαετίας του 1970, έφερε τα αποτελέσµατα που ανέ-
φερα προηγουµένως.

Τώρα σε ό,τι αφορά στο εργασιακό καθεστώς των πυροσβε-
στών σαν βαρύ, ανθυγιεινό και επικίνδυνο, θα έπρεπε να ξέρετε
ότι δεν υπάγονται στο καθεστώς των βαρέων και ανθυγιεινών
επαγγελµάτων οι ασφαλισµένοι που διέπονται ως προς την
ασφάλισή τους από τις ισχύουσες για τους δηµοσίους υπαλλή-
λους διατάξεις, κώδικα πολιτικών και στρατιωτικών συντάξεων ή
ειδικές διατάξεις που παραπέµπουν σε αυτές, όπως στην περί-
πτωση των πυροσβεστών που διέπονται από τη συνταξιοδοτική
νοµοθεσία του δηµοσίου. Ειδικά για το Πυροσβεστικό Σώµα, που
ανήκει στα Σώµατα Ασφαλείας οι αποδοχές καθορίζονται µε ει-
δικό µισθολόγιο. Συνεπώς, η προστασία τους από τους επαγγελ-
µατικούς κινδύνους έχει ήδη προβλεφθεί µέσου του ειδικού
µισθολογικού καθεστώτος στο οποίο ανήκουν. Αυτό δεν σηµαίνει
ότι δεν ασκούν επικίνδυνο επάγγελµα αυτοί οι άνθρωποι. Αυτές,
όµως είναι οι προβλέψεις της πολιτείας εδώ και αρκετά χρόνια
σε ό,τι αφορά στην κάλυψη της επικινδυνότητας της δουλειάς
τους.

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Ο Βουλευτής κ. Θεό-

δωρος Φορτσάκης ζητεί άδεια απουσίας στο εξωτερικό από 2
Νοέµβρη έως 7 Νοέµβρη 2017 για συµµετοχή σε επιστηµονικό
συνέδριο. Η Βουλή εγκρίνει;

ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Συνεπώς η Βουλή

ενέκρινε τη ζητηθείσα άδεια. 
Κύριε Κατσώτη, έχετε τον λόγο. 
ΧΡΗΣΤΟΣ ΚΑΤΣΩΤΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Κύριε Υπουργέ, αναλώσατε µεγάλο µέρος της πρωτολογίας

σας στο θέµα της λειτουργίας του Πυροσβεστικού Σώµατος.
Εµείς δεν είπαµε ότι δεν υπάρχει αυτοθυσία των πυροσβεστών,
ότι δεν υπάρχει αποτελεσµατικότητα στο έργο τους. Μπορεί τα
στατιστικά στοιχεία να είναι αυτά που λέτε, ωστόσο όµως και ένα
στρέµµα δάσους να καεί είναι πολύ σηµαντικό. Καλούνται όλοι
αυτοί µε αυτά τα µέσα, όπως είπατε, να σώσουν περιουσίες και
ζωές ανθρώπων µε κίνδυνο της ζωής τους. 

Στην ερώτησή µας αναφερθήκαµε στους πολλούς θανάτους
που είχαµε, στο επικίνδυνο αυτού του έργου του Πυροσβεστικού
Σώµατος και εσείς το ξεπεράσατε µε το ειδικό µισθολόγιο και
όλα αυτά που διέπουν το Πυροσβεστικό Σώµα. 

Εµείς λέµε ότι αυτό δεν είναι αρκετό. Για αυτό και το αίτηµα
των πυροσβεστών το οποίο εµείς αναδεικνύουµε να χαρακτηρι-
στεί ως επικίνδυνο το επάγγελµά τους, ως βαρύ και ανθυγιεινό.
Βέβαια, αυτό θα έχει συνέπειες και οικονοµικές αλλά και τα όρια
ηλικίας και όλα αυτά που χρειάζεται να τα ξαναδεί η Κυβέρνηση
για να µπορέσει να ικανοποιήσει ζωτικές ανάγκες αυτών των ερ-

γαζοµένων του Πυροσβεστικού Σώµατος, γιατί όπως είπαµε ερ-
γάζεται κάτω από πολύ δύσκολες συνθήκες. 

Κανείς σήµερα Έλληνας, κανείς που κατοικεί σε αυτήν τη
χώρα δεν χαρακτηρίζει το επάγγελµα αυτό ότι είναι ένα επάγ-
γελµα σαν όλα τα άλλα. Όλοι λένε ότι είναι επικίνδυνο. Λένε: «Ρί-
χτηκε στη φωτιά». Εδώ έχουµε τα συγκεκριµένα θύµατα όπως
είπα, τριάντα πέντε νεκρούς από το 1998 µέχρι σήµερα. 

Βεβαίως, οι άλλοι που δεν φαίνονται, που δεν είναι νεκροί αλλά
έχουν τις επαγγελµατικές ασθένειες, είναι ακόµα πιο πολλοί,
κύριε Υπουργέ. Βέβαια, µέχρι τώρα δεν έχει γίνει καµµία στατι-
στική στο Πυροσβεστικό Σώµα για το ποιες είναι οι επαγγελµα-
τικές ασθένειες που αφορούν τους πυροσβέστες. Τι είναι αυτό
που –εάν θέλετε- καταστρέφει την υγεία του και τι µέτρα πρέπει
να παρθούν για αυτά; Μέτρα µέχρι σήµερα δεν έχουν παρθεί.
Για αυτό έχει και αυτό το σκέλος η ερώτησή µας που σας είπαµε:
τα µέτρα προστασίας του Πυροσβεστικού Σώµατος, µέτρα που
θα πρέπει να παρθούν. Υπάρχει συγκεκριµένη µελέτη, την έχουν
υποβάλει οι πυροσβέστες σε εσάς, στο Υπουργείο για να γίνει
προεδρικό διάταγµα έτσι ώστε πράγµατι να υπάρξουν όλοι αυτοί
οι όροι της προστασίας της ζωής του ίδιου του Πυροσβεστικού
Σώµατος. 

Εµείς, λοιπόν, δεν ικανοποιούµαστε από την απάντηση. Θεω-
ρούµε ότι η Κυβέρνηση πρέπει να δει τον χαρακτηρισµό αυτού
του επαγγέλµατος σαν βαρύ, ανθυγιεινό και επικίνδυνο. Πέρα
από αυτά να παρθούν και µέτρα προστασίας µέσα από το προ-
εδρικό διάταγµα που έχουν ζητήσει οι εργαζόµενοι, µέτρα συγ-
κεκριµένα για να προστατεύεται η ζωή των ίδιων των εργαζο-
µένων στο Πυροσβεστικό Σώµα. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κύριε Υπουργέ, έχετε
τον λόγο. 

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΤΟΣΚΑΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Εσωτερι-
κών): Κύριε Κατσώτη, σε πολλά από τα σηµεία τα οποία θίξατε
θα συµφωνήσω. Γιατί πράγµατι χρήζουν υποστήριξης αυτοί οι
άνθρωποι οι οποίοι σε πολύ µικρό χρόνο έχουν ιδιαίτερη ένταση
στη δουλειά τους, µε ό,τι επιπτώσεις έχει αυτό στη σωµατική και
στη ψυχική υγεία. 

Για αυτόν τον λόγο πρόσφατα ιδρύσαµε το γραφείο ψυχοκοι-
νωνικής µέριµνας ώστε σε είκοσι τετράωρη βάση να παρέχει ψυ-
χολογική υποστήριξη και στους εν ενεργεία και στους εν απο-
στρατεία πυροσβέστες. Για αυτόν τον λόγο κάναµε και τη συνερ-
γασία µε το Υπουργείο Άµυνας και το Νοσοκοµείο της Αεροπο-
ρίας ώστε να µπορούν να έχουν καλύτερη περίθαλψη οι
πυροσβέστες. Για αυτόν τον λόγο τους δώσαµε φέτος και φο-
ρούσαν όλοι τις προβλεπόµενες στολές, κάτι που για χρόνια εκ-
κρεµούσε. 

Υπάρχουν πάρα πολλά άλλα ζητήµατα τα οποία πρέπει να κα-
λυφθούν και τα οποία πρέπει να λύσουµε σε ένα σώµα που όπως
έχω πει και µε αρκετά σκληρά λόγια υπάρχουν προβλήµατα,
αλλά αυτά τα προβλήµατα δεν έχουν σχέση µε την αυτοθυσία
του προσωπικού του σώµατος. 

Το προεδρικό διάταγµα το οποίο αναφέρατε και το οποίο
πράγµατι θα έπρεπε να έχει βγει είναι σε εξέλιξη η σύνταξή του
και µέχρι το τέλος του έτους θα έχει βγει. Υπάρχουν πολλά προ-
βλήµατα. Έχουµε καλύψει αρκετά ζητήµατα. Μένουν ίσως πολλά
περισσότερα, αλλά βλέπετε ότι ίσως η κύρια προτεραιότητά µας
αυτήν τη στιγµή στο Υπουργείο είναι η κάλυψη των προβληµάτων
του Πυροσβεστικού Σώµατος και η εναρµόνισή του µε τις λει-
τουργίας και άλλα ευρωπαϊκών χωρών και άλλων σύγχρονων
κρατών και των αναγκών που υπάρχουν. Γιατί δυστυχώς οι κλι-
µατικές αλλαγές κάθε άλλο παρά προµηνύουν ότι τα επόµενα
χρόνια θα είναι εύκολα.

Δίνουµε, λοιπόν, ιδιαίτερο βάρος σε αυτούς τους ανθρώπους
και σε αυτές τις δηµοσιονοµικές συνθήκες τις οποίες διανύουµε
προσπαθούµε να λύσουµε διάφορα προβλήµατα. Εκτός από το
θέµα του χαρακτηρισµού του επαγγέλµατος σαν βαρέος και αν-
θυγιεινού, σε πολλά άλλα ζητήµατα τα οποία αναφέρατε θα συµ-
φωνούσα.

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Ευχαριστούµε.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, έχω την τιµή να ανακοινώσω

στο Σώµα ότι τη συνεδρίασή µας παρακολουθούν από τα άνω
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δυτικά θεωρεία, αφού προηγουµένως ξεναγήθηκαν στην έκθεση
της αίθουσας «ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΒΕΝΙΖΕΛΟΣ» και ενηµερώθηκαν για
την ιστορία του κτηρίου και τον τρόπο οργάνωσης και λειτουρ-
γίας της Βουλής, επτά µέλη οµάδας ξένων καθηγητών.

Η Βουλή τους καλωσορίζει.
(Χειροκροτήµατα απ’ όλες τις πτέρυγες της Βουλής)

Περνάµε στην κρατηθείσα δεύτερη µε αριθµό 109/23-10-2017
επίκαιρη ερώτηση πρώτου κύκλου του Βουλευτή Ηρακλείου της
Νέας Δηµοκρατίας κ. Ελευθερίου Αυγενάκη προς τον Υπουργό
Υποδοµών και Μεταφορών, µε θέµα: «Δηµιουργία νέων υπηρε-
σιών δηµοσίων έργων - αποδυνάµωση του Οδικού Άξονα Κρήτης
(ΟΑΚ) - σε τέλµα τα δηµόσια έργα στην Κρήτη». Ευχαριστώ τον
κ. Μαυραγάνη που περίµενε.

Κύριε Αυγενάκη, έχετε τον λόγο.
ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΑΥΓΕΝΑΚΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, µε έκπληξη διαπιστώνω πως ο κ. Σπίρτζης δεν

ήρθε σήµερα να απαντήσει παρά τις χθεσινές διαβεβαιώσεις που
είχε δώσει στον συνεργάτη µου ο δικός του ο συνεργάτης.
Έστω, λοιπόν, και µε την παρουσία τη δική σας, ελπίζω να βγει
κάτι ουσιαστικό για το ερώτηµα το οποίο έχω καταθέσει και θα
ζητήσω σε λίγο την απάντησή σας.

Κύριε Υπουργέ, έχει δηµιουργήσει σύγχυση και µεγάλη ανα-
στάτωση ο νέος οργανισµός του Υπουργείου σας βάσει του
οποίου δηµιουργούνται ειδικές υπηρεσίες δηµοσίων έργων ως
αποκεντρωµένες περιφερειακές υπηρεσίες του Υπουργείου σε
επίπεδο υποδιεύθυνσης έργων.

Ειδικότερα στην Κρήτη, για να είµαι πιο συγκεκριµένος, προ-
βλέπεται η σύσταση ΕΥΔΕ Κρήτης και Δωδεκανήσων µε έδρα το
Ηράκλειο. Αυτό ως γνωστό τουλάχιστον σε εµάς που είµαστε και
του κλάδου αλλά και από την περιοχή δηµιουργεί σηµαντικότατα
προβλήµατα. Αγνοείτε ότι στην Κρήτη υπάρχει και λειτουργεί ο
Οργανισµός Ανάπτυξης Κρήτης, ΟΑΚ ΑΕ, ο οποίος τρέχει και θα
έπρεπε να τρέχει µε πολύ µεγαλύτερο ρυθµό µεγάλα αναπτυ-
ξιακά έργα.

Τον ΟΑΚ τον ιδρύσαµε το 2013 –θυµίζω- σε µια προσπάθεια
εξορθολογισµού της διοίκησης και της εκτέλεσης δηµοσίων
έργων. Επίσης, θυµίζω, ότι στον ΟΑΚ συγχωνεύσαµε τον ΟΑΔΥΚ,
ΟΑΝΑΚ, ΕΥΔΕ ΒΟΑΚ και ΕΥΔΕ Αποσελέµη. Θυµίζω ότι το µον-
τέλο του ΟΑΚ είναι µία καινοτόµος προσέγγιση της δηµόσιας δι-
οίκησης η οποία λαµβάνει υπ’ όψιν τις αναπτυξιακές δυνατότητες
και ιδιαιτερότητες του νησιού µας. 

Παράλληλα µε το νέο Οργανισµό ζητάτε –όπως τουλάχιστον
περιγράφετε- να δηµιουργηθούν άλλες δοµές, άλλες υπηρεσίες,
άλλες θέσεις εργασίας. Δηλαδή ζητήµατα αλληλοεπικαλύψεων
και αρµοδιοτήτων, όχι µόνον µεταξύ της νεοσύστατης ΕΥΔΕ
Κρήτης, Δωδεκανήσων και του ΟΑΚ αλλά και µε άλλες υπηρε-
σίες, της Διεύθυνσης Τεχνικών Έργων και Υπηρεσιών της Περι-
φέρειας Κρήτης, της Διεύθυνσης Τεχνικών Έργων της
Περιφερειακής Ενότητας Κρήτης και της Διεύθυνσης Τεχνικών
Υπηρεσιών των δήµων.

Για εµάς στη Νέα Δηµοκρατία ο Οργανισµός Ανάπτυξης Κρή-
της είναι σηµαντικός για την ανάπτυξη του νησιού µας και µπορεί
να γίνει η αιχµή του δόρατος εάν αξιοποιηθεί σωστά.

Κύριε Υπουργέ, δηµιουργείτε νέες δηµόσιες υπηρεσίες, αυξά-
νετε τη γραφειοκρατία, τις αλληλοεπικαλύψεις, την πολυπλοκό-
τητα στον δηµόσιο τοµέα. Δίνετε την εντύπωση ότι δηµιουργείτε
νέες θέσεις εργασίας, προσπαθώντας να εξυπηρετήσετε τον πε-
λατειακό κρατισµό σας και να βολέψετε «ηµετέρους».

Επιλέγετε τον γιγαντισµό του δηµοσίου και τη δηµιουργία υπη-
ρεσιών, αντί για την απλούστευση των διαδικασιών, τη µείωση
της γραφειοκρατίας, τη στήριξη της ανάπτυξης. Επιλέγετε την
υποσχεσιολογία φρούδων ελπίδων, αντί της επιτάχυνσης των
αναπτυξιακών έργων της Κρήτης. Προσπαθείτε να καλύψετε την
αδράνεια και την ανικανότητα της Κυβέρνησης µε τη δηµιουργία
νέων φορέων και υπηρεσιών.

Σας ερωτώ, λοιπόν, κύριε Υπουργέ: Ποια η σκοπιµότητα της
δηµιουργίας νέων αποκεντρωµένων υπηρεσιών δηµοσίων έργων
του Υπουργείου Μεταφορών και Υποδοµών; Ποια η αναγκαιό-
τητα στο τέλος τέλος στην Κρήτη, δεδοµένης της λειτουργίας
του Οργανισµού Ανάπτυξης Κρήτης; Ποιος ο σχεδιασµός της Κυ-
βέρνησης, ώστε να βγουν από το τέλµα της τελευταία τριετίας

σχεδόν όλα τα µεγάλα αναπτυξιακά έργα του νησιού µας;
Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Ευχαριστούµε.
Κύριε Μαυραγάνη, έχετε τον λόγο.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΜΑΥΡΑΓΑΝΗΣ (Υφυπουργός Υποδοµών και Με-

ταφορών): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Θέλω λίγο να φρεσκάρω τη µνήµη όλων στην Αίθουσα αυτήν

και των Κρητών που ακούνε µέσα από αυτήν τη συχνότητα. Στις
29 Αυγούστου 2014 -υπογραφή Κυριάκος Μητσοτάκης, Υπουρ-
γός Διοικητικής Μεταρρύθµισης και Ηλεκτρονικής Διακυβέρνη-
σης- συγκροτείτε µε το προεδρικό διάταγµα 109 ΕΥΔΕ ανά την
Ελλάδα.

Άρα η ΕΥΔΕ, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, κύριε Βουλευτά -
και είναι κάτι που θα έπρεπε να το γνωρίζετε βεβαίως- από τις
29 Αυγούστου 2014 είναι µία διοικητική πραγµατικότητα. 

Αναρωτιέται κανείς: Γιατί είναι µία διοικητική πραγµατικότητα;
Επειδή θέλουµε να ακυρώσουµε τον ΟΑΚ ή µήπως επειδή θέλει
το Υπουργείο κεντροποιηµένα από τη µία πλευρά, αλλά µε οικο-
νοµίες κλίµακας που θα φτάνουν επιτόπου, για να έρθει η Κυβέρ-
νηση -η κάθε κυβέρνηση, η σηµερινή και οι επόµενες- κοντά στα
προβλήµατα και κοντά στον καθένα και την καθεµία, για να επο-
πτεύει και να διευθύνει τα έργα τα σηµαντικά µόνο και τα ειδικά
-για αυτά συγκροτήθηκαν οι ΕΥΔΕ για τα σηµαντικά και τα ειδικά-
όπως λέει -επειδή δεν είναι µία νέα πραγµατικότητα- ο ν.679/77,
µε τον οποίο και συγκροτούνται οι ΕΥΔΕ, από το 1977;

Συνεπώς, αυτό υπήρξε ως αναγκαιότητα στην ελληνική διοι-
κητική πραγµατικότητα, διότι εκεί που τα υψηλού κόστους έργα
συναντούσαν κάποια συµφέροντα, ίσως θα έπρεπε να είναι πιο
κοντά ο εποπτεύων. 

Μιλήσατε για τις ΤΥΔΚ, τις τεχνικές υπηρεσίες, δηλαδή, των
νοµαρχιών παλιά και τώρα των περιφερειών, που δανείζουν προ-
σωπικό για την εποπτεία. Δανείζουν, διότι το Υπουργείο δεν έχει.
Δανείζουν τους δήµους, διότι οι δήµοι πολλές φορές δεν έχουν. 

Αυτήν τη στιγµή τι λέµε; Λέµε ότι µπορεί ο διοικητικός µηχανι-
σµός του κράτους να είναι δίπλα στα προβλήµατα, να εποπτεύει
τα τοπικά έργα, να τα αφουγκράζεται και να τα διαχειρίζεται.
Ποια έργα; Μόνο τα σηµαντικά.

Εδώ, κύριε Βουλευτά, πρέπει να σας ενδιαφέρει ο Βόρειος
Οδικός Άξονας της Κρήτης. Μου δίνετε την ευκαιρία να σας πω,
ότι περιλαµβάνουµε στις πρόνοιες µας ένα έργο ύψους 1,3 µε
1,6 δισεκατοµµύριο ευρώ, το οποίο περιλαµβάνει εκατόν σα-
ράντα έξι χιλιόµετρα οδικού άξονα, συνδέοντας τις παλαιότερες
µελέτες -που ήταν άκεντρες µελέτες- µε µία κοινή χάραξη. Ποτέ
δεν είχε υπάρξει πρόνοια για να ευθυγραµµιστούν αυτές οι χα-
ράξεις, γιατί ποτέ δεν υπήρχε πραγµατική πρόνοια να εκτελε-
στούν τα έργα, γιατί για σαράντα χρόνια είχατε εκτελέσει
σαράντα δύο χιλιόµετρα, ένα χιλιόµετρο τον χρόνο. Δεν είναι
καλή επίδοση για το παλιό κατεστηµένο πολιτικό σύστηµα. Σα-
ράντα χρόνια σαράντα δύο χιλιόµετρα! 

Άρα µην ψάχνετε να βρείτε αποδυναµώσεις του ΟΑΚ. Στη δευ-
τερολογία µου θα σας πω για την περαιτέρω ενίσχυση του ΟΑΚ
προς άλλες κατευθύνσεις και για µικρότερα έργα και βεβαίως
όχι για έργα δισεκατοµµυρίων, γιατί δεν έχει καν τις τεχνικές δυ-
νατότητες να τα υποστηρίξει.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Ορίστε, κύριε Αυγε-
νάκη, έχετε τον λόγο.

ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΑΥΓΕΝΑΚΗΣ: Θα προσπαθήσω να κρατήσω την
αναπνοή µου, για να ακούσω µε ενδιαφέρον την δευτερολογία
και αυτό που πραγµατικά µας φυλάτε ως έκπληξη.

Ωστόσο, επειδή επικαλεστήκατε τον κ. Μητσοτάκη ως
Υπουργό Διοικητικής Μεταρρύθµισης, θα ήθελα πραγµατικά να
ακολουθήσετε συνολικά το έργο που είχε χαράξει και είχε ξεκι-
νήσει να υλοποιείται στο συγκεκριµένο Υπουργείο και όχι µια
πρωτοβουλία που, βεβαίως, την αποσυνδέετε από µια σειρά
άλλων γεγονότων και πρωτοβουλιών που είχε ήδη δροµολογήσει
από τότε και που θα έπρεπε και εσείς, εάν πραγµατικά πιστεύατε
σε µια Ελλάδα σύγχρονη και αποτελεσµατική, να συνεχίσετε.

Κάνατε µια περιγραφή και είπατε για οικονοµίες κλίµακος που
µόνο εσείς καταλάβατε, κύριε Υπουργέ. Δώστε λύσεις µε έργα
και µην προσπαθείτε να καλύψετε το ανύπαρκτο έργο σας µε τη
δηµιουργία νέας γραφειοκρατίας. 
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Ο οργανισµός µε την πρώτη του διοίκηση απέδειξε ότι επιτυγ-
χάνει εξοικονόµηση πόρων, κύριε Υπουργέ και µείωση της γρα-
φειοκρατίας σε σχέση µε το προηγούµενο µοντέλο λειτουργίας,
ενώ ταυτόχρονα παράγει περισσότερο έργο και µπορεί πολύ πε-
ρισσότερο ακόµα.

Η Κυβέρνησή σας, αφού απαξίωσε τον οργανισµό, επιχειρεί
να του αφαιρέσει την πιο ουσιαστική αρµοδιότητα, αυτή που
αφορά τον ΒΟΑΚ, Βόρειο Οδικό Άξονα. Και χαίροµαι που ανα-
φερθήκατε σε αυτό. 

Πάµε, λοιπόν, µιας και αναφερθήκατε µε ηµεροµηνίες και δη-
λώσεις, να σας θυµίσω κάποιες δηλώσεις που σίγουρα δεν θα
σας είναι καθόλου ευχάριστες, κύριε Υπουργέ. Στις 14 Ιανουα-
ρίου 2016 στην Περιφέρεια Κρήτης ο κ. Σπίρτζης, ο οποίος απου-
σιάζει από την Αίθουσα σήµερα, για την κατασκευή του ΒΟΑΚ
χωρίς διόδια δήλωνε: «Έχουµε ένα συνολικό σχεδιασµό ως Κυ-
βέρνηση για την εξεύρεση ανταποδοτικών για τους αυτοκινητό-
δροµους. Αυτό προβλέπει τη µη ιδιωτικοποίηση και καλύτερη
αξιοποίηση δηµοσίων έργων».

Στις 11 Νοεµβρίου, στη διϋπουργική επιτροπή, δήλωνε ο κ.
Σπίρτζης: «Το έργο του ΒΟΑΚ θα πραγµατοποιηθεί µε χρηµατο-
δότηση της Ευρωπαϊκής Τράπεζας Επενδύσεων και ταυτόχρονη
συµµετοχή ιδιωτικών κεφαλαίων».

Στις 18 Μαΐου 2017 ο κ. Δέδες, ο Γενικός Γραµµατέας σας, δή-
λωνε: «Το έργο του ΒΟΑΚ πρέπει να γίνει µε ρήτρα διαθεσιµό-
τητας –επαναλαµβάνω- που σηµαίνει ότι θα πληρώνει κάθε
χρόνο το κράτος το ποσοστό που θα ορίζεται στον ανάδοχο που
θα πάρει το έργο. Το ζητούµενο για εµάς είναι να µην πληρώνει
ο πολίτης». 

Και υπάρχουν και κάτι άλλες ωραίες, χαλαρές, ευχάριστες δη-
λώσεις του κ. Σταθάκη, που τελικά, βεβαίως, κατέληγαν σε κάτι
αόριστο και απραγµατοποίητο. 

Και πρόσφατα, στις 21 Σεπτεµβρίου, στα πλαίσια του Γ’ Ανα-
πτυξιακού Συνεδρίου Κρήτης, δήλωνε ο κ. Τσίπρας πως δεν θέλει
συµβάσεις παραχώρησης για τον ΒΟΑΚ και πως θα εξεταστούν
άλλοι τρόποι για να µην επιβαρυνθούν οι Κρήτες. 

Λίγες εβδοµάδες µετά διαψεύδετε -ως συνηθίζετε, δηλαδή-
τους ίδιους τους εαυτούς σας. Και τώρα κάνετε το ίδιο πράγµα.
Ακολουθώντας την ίδια επιτυχηµένη συνταγή, από εκεί που µι-
λούσατε για έναν ΒΟΑΚ χωρίς διόδια και κάνατε χυδαίες επιθέ-
σεις κατά όσων εξέταζαν όλα τα ενδεχόµενα, τώρα διεξάγετε,
παρακαλώ, δηµοσκοπήσεις, προσπαθώντας να φέρετε το θέµα
πλαγίως στο τραπέζι. Τελικά, τι ισχύει; Τι σχεδιάζετε να κάνετε;
Θα υπάρξουν διόδια στο ΒΟΑΚ; Υπάρχει ένα ολοκληρωµένο σχέ-
διο; Τι ακριβώς θέλει να κάνει η Κυβέρνηση; 

Κύριε Υπουργέ, παραπλανείτε τον κόσµο. Δεν ξέρω αν το κά-
νετε λόγω λανθασµένων στοιχείων ή αν υπάρχει σκοπιµότητα.
Όµως, παραπλανείτε και δεν αναφέρετε τον πραγµατικό άθλο
του ΟΑΚ να ολοκληρώσει το µεγάλο υδραυλικό έργο της ΕΥΔΕ
Αποσελέµι, δηλαδή το Φράγµα Αποσελέµι, και να έχει διάθεση
µέχρι σήµερα δεκατέσσερα εκατοµµύρια κυβικά νερού σε Ηρά-
κλειο, σε Χερσόνησο και Άγιο Νικόλαο, όταν την ίδια στιγµή -να
τα αναφέρουµε αυτά- τα «αδελφά έργα» στην Πάτρα και στη
Ρόδο είναι ακόµα µη παραγωγικά. 

Κύριε Υπουργέ, ποια είναι η θέση σας για το µέλλον του
έργου; Τι θα γίνει όσον αφορά τη Διεύθυνση Υδραυλικών Έργων
και µια σειρά άλλων γεγονότων και πρωτοβουλιών που λειτουρ-
γούν µέσα στον Οργανισµό Ανάπτυξης Ανατολικής Κρήτης; 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Τον λόγο έχει ο κύ-
ριος Υφυπουργός Υποδοµών και Μεταφορών κ. Νικόλαος Μαυ-
ραγάνης. 

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΜΑΥΡΑΓΑΝΗΣ (Υφυπουργός Υποδοµών και Με-
ταφορών): Να ξεκινήσω από αυτό το οποίο αγγίξατε τελευταίο,
τη διαχείριση υδάτων Κρήτης. Όπως γνωρίζετε -αν δεν το γνω-
ρίζετε, να σας πληροφορήσω εγώ- υδατικά ισοζύγια δεν έχει κα-

νένας νοµός της χώρας. Οι πρώτοι νοµοί της χώρας που θα απο-
κτήσουν υδατικά ισοζύγια θα είναι οι νοµοί της Κρήτης. Γιατί;
Διότι συµφωνήθηκε ήδη µεταξύ περιφέρειας και ΟΑΚ ότι ο απο-
κλειστικός διαχειριστής των υδάτων της Κρήτης σε επίπεδο µε-
λέτης και έργων θα είναι ο ΟΑΚ. 

Ήδη χορηγήσαµε 800 χιλιάδες ευρώ προς τον ΟΑΚ -και αυτό
είναι µία είδηση και σας ευχαριστώ πολύ που µου δίνετε την ευ-
καιρία να το πω- για να ολοκληρώσει και να ετοιµάσει µελέτη
σχετική µε τη διαχείριση των υδάτων κι, επιτέλους, οι νοµοί της
Κρήτης να αποκτήσουν υδατικά ισοζύγια. Για όσους δεν γνωρί-
ζουν, δεν µπορεί να γίνει οποιοδήποτε έργο υδατικής διαχείρισης
αν δεν υπάρχουν υδατικά ισοζύγια, σύµφωνα µε τις τελευταίες
αποφάσεις του Συµβουλίου της Επικρατείας. 

Πάµε παρακάτω. ΒΟΑΚ: Εµείς θέλουµε να τον κάνουµε τον
ΒΟΑΚ. Δυστυχώς, το προηγούµενο καθεστώς, το οποίο είχε εγ-
καθιδρυθεί στην Ελλάδα για πολλές δεκαετίες, δεν ήθελε να τον
κάνει. Και σας απέδειξα γιατί δεν ήθελε να τον κάνει. Διότι για
σαράντα χρόνια είχε κάνει σαράντα χιλιόµετρα. Ένα το κρατού-
µενο. 

Δεύτερον: Ποια ήταν αυτά τα χιλιόµετρα; Ήταν οι παρακάµ-
ψεις των µεγάλων πόλεων της Κρήτης και µόνο. Οι µεταξύ συν-
δέσεις ουδέποτε είχαν ενιαία χάραξη. Για να καταλάβει ο
κόσµος, «έργο» σηµαίνει ότι πρέπει να κάνω µια µελέτη µε ενιαία
χάραξη. Αν δεν κάνω ενιαίες χαράξεις και η µία είναι στον βορρά
και η άλλη είναι στον νότο, η άλλη είναι παράκεντρα, σηµαίνει
ότι δεν θέλω να τις κάνω και απλώς κάνω µελέτες για να βγάλω
κάποια χρήµατα. 

Αυτό, λοιπόν, τελειώνει. Το έργο θα γίνει και θα δηµοπρατηθεί.
«Πότε;», είναι η ερώτηση. Ολοκληρώνουµε τις ενιαίες µελέτες -
έχουµε προσλάβει τεχνικό και νοµικό σύµβουλο- για ευθύγραµµη
χάραξη από Χανιά µέχρι και Άγιο Νικόλαο µέχρι το πρώτο εξά-
µηνο του 2018. Η δηµοπράτηση σχεδιάζουµε να γίνει µέσα στο
πρώτο εξάµηνο -προς το τέλος αυτού- του 2018. 

ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΑΥΓΕΝΑΚΗΣ: Με ποιο µοντέλο; 
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΜΑΥΡΑΓΑΝΗΣ (Υφυπουργός Υποδοµών και Με-

ταφορών): Επιτέλους, ο ΒΟΑΚ θα αντιµετωπιστεί ενιαία µελετη-
τικά και ενιαία ως έργο. 

ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΑΥΓΕΝΑΚΗΣ: Με ποιο µοντέλο χρηµατοδότη-
σης, κύριε Υπουργέ; 

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΜΑΥΡΑΓΑΝΗΣ (Υφυπουργός Υποδοµών και Με-
ταφορών): Επειδή έχετε µεγάλο άγχος…

ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΑΥΓΕΝΑΚΗΣ: Έγνοια έχουµε.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΜΑΥΡΑΓΑΝΗΣ (Υφυπουργός Υποδοµών και Με-

ταφορών): …και επειδή εσείς, η παράταξή σας µαζί µε το
ΠΑΣΟΚ, ήσασταν αυτοί που δέσµευσαν για πάρα πολλά χρόνια
την Ελλάδα σε παραχωρήσεις, οι οποίες ήταν υποτελείς…

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Επί του αντικειµένου.
Να κλείνουµε. 

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΜΑΥΡΑΓΑΝΗΣ (Υφυπουργός Υποδοµών και Με-
ταφορών): Σας λέω, λοιπόν, για να το κλείσουµε, ότι το µοντέλο
θα είναι χρηµατοοικονοµικά ισόρροπο. Ψάχνουµε να βρούµε λύ-
σεις τέτοιες που να µην επιβαρύνουν τους κατοίκους της Κρή-
της. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Αγαπητοί συνάδελ-
φοι, ολοκληρώθηκε η συζήτηση των επικαίρων ερωτήσεων. 

Έχω την τιµή να ανακοινώσω στο Σώµα ότι τη συνεδρίασή µας
παρακολουθούν από τα άνω δυτικά θεωρεία, αφού προηγουµέ-
νως συµµετείχαν στο εκπαιδευτικό πρόγραµµα «Εργαστήρι Δη-
µοκρατίας» που οργανώνει το Ίδρυµα της Βουλής, δεκαπέντε
µαθητές και µαθήτριες και δύο εκπαιδευτικοί συνοδοί τους από
το 41ο Δηµοτικό Σχολείο Αθήνας.

Η Βουλή τούς καλωσορίζει.
(Χειροκροτήµατα απ’ όλες τις πτέρυγες της Βουλής)
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ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κυρίες και κύριοι συ-
νάδελφοι, εισερχόµαστε στην ηµερήσια διάταξη της

ΝΟΜΟΘΕΤΙΚΗΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ

Μόνη συζήτηση και ψήφιση επί της αρχής, των άρθρων και του
συνόλου του σχεδίου νόµου του Υπουργείου Οικονοµικών: «Κύ-
ρωση του Μνηµονίου Συνεννόησης και της Συµφωνίας µεταξύ
της Κυβέρνησης της Ελληνικής Δηµοκρατίας και της Κυβέρνη-
σης των Ηνωµένων Πολιτειών της Αµερικής για τη βελτίωση της
διεθνούς φορολογικής συµµόρφωσης και την εφαρµογή του
νόµου περί Φορολογικής Συµµόρφωσης Λογαριασµών της Αλ-
λοδαπής (FATCA), καθώς και της Συµφωνίας Αρµοδίων Αρχών
και διατάξεις εφαρµογής».   

Το σχέδιο ψηφίστηκε στη Διαρκή Επιτροπή κατά πλειοψηφία.
Εισάγεται προς συζήτηση µε τη διαδικασία του άρθρου 108 του
Κανονισµού της Βουλής, δηλαδή µπορούν να λάβουν το λόγο
όσοι έχουν αντίρρηση επί της κύρωσης αυτού του µνηµονίου συ-
νεννόησης.

Όπως προκύπτει από τα πρακτικά της Διαρκούς Επιτροπής,
επιφυλάξεις είχαν διατυπώσει η Νέα Δηµοκρατία, η Χρυσή Αυγή
και το Κοµµουνιστικό Κόµµα Ελλάδας.

Από τη Νέα Δηµοκρατία είναι εδώ ο κ. Φορτσάκης, από τη
Χρυσή Αυγή είναι εδώ ο εκπρόσωπός της, ο κ. Καρακώστας, και
από το Κοµµουνιστικό Κόµµα Ελλάδας ο κ. Κατσώτης. 

Κύριε Φορτσάκη, έχετε τον λόγο για πέντε λεπτά. 
ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΦΟΡΤΣΑΚΗΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε. 
Εµείς είχαµε εκφράσει επιφύλαξη όχι επί του κειµένου της κυ-

ρώσεως, αλλά µε την ιδέα ότι µπορούσαν να έρθουν και να κα-
τατεθούν τροποποιήσεις οι οποίες θα ήταν σηµαντικές, κατά την
πάγια τακτική της Κυβέρνησης, και οι οποίες θα αλλοίωναν το
κύριο αντικείµενο της συζητούµενης αποδοχής. Είπαµε, λοιπόν,
ότι αν αυτές οι τροπολογίες ήταν πιο σηµαντικές, δεν θα το ψη-
φίζαµε. Δεν είναι η περίπτωση αυτή. 

Θα ψηφίσουµε, λοιπόν, την κύρωση, επαναλαµβάνοντας,
όµως, ότι λυπούµαστε πάρα πολύ που η Κυβέρνηση δεν άδραξε
την ευκαιρία να υπερασπιστεί και τα ελληνικά συµφέροντα στη
σύµβαση αυτή. Αυτή η σύµβαση είναι, στην ουσία, αποδοχή του
αµερικανικού κειµένου, χωρίς καµµία νοµοπαρασκευαστική επε-
ξεργασία από δικής µας πλευράς και έτσι καταλήγει σε µία απο-
λύτως ετεροβαρή υποχρέωση.  

Για παράδειγµα, ενώ οι Αµερικανοί µας ζητούν και τους κοινο-
ποιούµε υποχρεωτικά όλα τα υπόλοιπα λογαριασµών, µαζί µε τα
ονόµατα των Αµερικανών φορολογουµένων, είτε είναι Αµερικανοί
υπήκοοι είτε είναι Αµερικανοί κάτοικοι, εκείνοι δεν µας δίνουν τα
υπόλοιπα λογαριασµών. 

Επίσης, υπάρχουν προβλήµατα σε σχέση µε το για ποιους
υποχρεούται το κάθε κράτος να κοινοποιεί τα ονόµατα. Έτσι, για
παράδειγµα, τίθεται ένα ζήτηµα για τους Έλληνες οι οποίοι
έχουν και αµερικανική υπηκοότητα και οι οποίοι, εξαιτίας των
ρυθµίσεων αυτών, µαζικά τώρα εγκαταλείπουν την αµερικανική
υπηκοότητα. Αυτό θα πρέπει να απασχολήσει την Ελλάδα, διότι
οι Ελληνοαµερικανοί είναι µία οµάδα η οποία στηρίζει τα ελλη-
νικά συµφέροντα στις Ηνωµένες Πολιτείες και χρειάζεται για λό-
γους εθνικούς να υπάρχει. 

Τα ίδια µπορούµε να πούµε για πολλά άλλα ζητήµατα της σύµ-
βασης αυτής, όπως, για παράδειγµα, ότι δεν καλύπτει τα µικρά
χρηµατοπιστωτικά ιδρύµατα, τα οποία φαίνεται ότι µπορούν να
τύχουν µίας µεταχειρίσεως διαφορετικής από τα υπόλοιπα. Έτσι,
ανοίγεται µία οδός αποφυγής των σχετικών υποχρεώσεων. 

Με λίγα λόγια, η Ελλάδα δεν έκανε αυτό το οποίο έπρεπε να
κάνει, δηλαδή να ασχοληθεί σοβαρά µε το θέµα και να κάνει προ-
τάσεις, παρ’ ότι το αµερικανικό κείµενο επιτρέπει στα αντισυµ-
βαλλόµενα κράτη να προβάλουν τα ζητήµατα εκείνα τα οποία θα
είναι απαραίτητα για να µπορέσει να ικανοποιηθεί και ο όρος της
αµοιβαιότητας.        

Θυµίζω ότι η αµοιβαιότητα είναι µία υποχρέωση η οποία έχει
συνταγµατική κατοχύρωση και ότι θα έπρεπε η ελληνική Κυβέρ-
νηση να είναι πολύ προσεκτική στο σηµείο αυτό. Δεν είναι η
πρώτη φορά που έρχονται κείµενα χωρίς επεξεργασία. Είναι µία
πρακτική την οποία το Υπουργείο πρέπει, επιτέλους, να αναθεω-

ρήσει, διότι είναι ανάγκη να ασχολούµαστε µε τα θέµατα τα
οποία φέρνουµε στη Βουλή, χωρίς να αποδεχόµαστε συστηµα-
τικά και χωρίς περαιτέρω σκέψη αυτά τα οποία µας προτείνουν
οι ξένοι.     

Για αυτό θα ψηφίσουµε µεν τη συµφωνία, αλλά θεωρούµε ότι
υπάρχει ένα σηµαντικό έλλειµµα προετοιµασίας από την ελλη-
νική πλευρά, για το οποίο εκφράζουµε τη βαθιά µας λύπη.

Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Ευχαριστώ, κύριε

Φορτσάκη, και για το σύντοµο της τοποθέτησης.
Τον λόγο έχει ο ειδικός αγορητής της Χρυσής Αυγής κ. Καρα-

κώστας.
ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ΚΑΡΑΚΩΣΤΑΣ: Αποδεικνύεται για µία ακόµη

φορά ότι τόσο η εξωτερική πολιτική όσο και οι νοµοθετικές πρω-
τοβουλίες της Κυβέρνησης ΣΥΡΙΖΑ - ΑΝΕΛ αποσκοπούν, κατά
βάση, στην εξυπηρέτηση ξένων συµφερόντων και στην εφαρ-
µογή στη χώρα µας κάθε είδους εντολών, κανονισµών, οδηγιών
και λοιπών υποδείξεων των διεθνών θεσµών, οι οποίοι και µας
επιτηρούν.

Από την ψήφιση των εθνοκτόνων µνηµονίων έως και την κύ-
ρωση και ενσωµάτωση στην εθνική νοµοθεσία κάθε είδους σύµ-
βασης ή οποιουδήποτε άλλου κειµένου προερχόµενου από το
διευθυντήριο των Βρυξελλών, η Κυβέρνηση φάνηκε ότι είναι σε
θέση να εξυπηρετήσει άψογα τα συµφέροντα όχι της χώρας µας,
αλλά των εντολοδόχων της, κάνοντας κατάχρηση του άρθρου 28
παράγραφος 1 του Συντάγµατος, υποβιβάζοντας, δηλαδή, το
Εθνικό Δίκαιο έναντι των διεθνών συµβάσεων και παραχωρώντας
µε τον τρόπο αυτό εθνική κυριαρχία.

Με το υπό ψήφιση νοµοθέτηµα, όµως, αποδεικνύεται ότι η Κυ-
βέρνηση είναι σε θέση να υπηρετεί εξίσου αποτελεσµατικά και
τα υπερατλαντικά συµφέροντα και συγκεκριµένα αυτά των µέχρι
πρότινος «φονιάδων των λαών Αµερικάνων», αποδεχόµενοι στην
ουσία την πλήρη εφαρµογή της αµερικάνικης νοµοθεσίας εντός
της ελληνικής επικράτειας προς όφελος όχι του εθνικού συµφέ-
ροντος, αλλά εκείνου των Ηνωµένων Πολιτειών.

Βασικό αντικείµενο του υπό ψήφιση σχεδίου νόµου αποτελεί
ο νόµος περί φορολογικής συµµόρφωσης λογαριασµών της αλ-
λοδαπής και η εφαρµογή του στην ελληνική επικράτεια µέσω της
ενσωµάτωσης στην εθνική νοµοθεσία και, µάλιστα, µε αυξηµένη
ισχύ, κατά το άρθρο 28 παράγραφος 1 του Συντάγµατος του
σχετικού µνηµονίου συνεργασίας και της συµφωνίας την οποία
έχουν ήδη υπογράψει Ελλάδα και Ηνωµένες Πολιτείες.

Με το εν λόγω νοµοθέτηµα επεκτείνεται στην ουσία το πεδίο
εφαρµογής της αµερικανικής νοµοθεσίας και η κατά τόπους αρ-
µοδιότητα των κρατικών αµερικανικών αρχών και υπηρεσιών
εντός της ελληνικής επικράτειας. Η επίκληση της αρχής της
αµοιβαιότητας γίνεται απλά και µόνο για λόγους εσωτερικής κα-
τανάλωσης, ώστε να µην αντιληφθούν οι Έλληνες πολίτες, και
ιδίως οι Έλληνες οι οποίοι έχουν µε τον οποιοδήποτε τρόπο δε-
σµούς µε τις Ηνωµένες Πολιτείες, ότι πλέον θα υπόκεινται στην
αµερικανική νοµοθεσία και µάλιστα µε την υπογραφή και τις ευ-
λογίες του ελληνικού κράτους.

Προφανώς και δεν υφίσταται καµµία αµοιβαιότητα από τη
στιγµή που το αµερικάνικο δηµόσιο και τα αµερικανικά χρηµατο-
πιστωτικά ιδρύµατα δεν αναλαµβάνουν ούτε κατ’ ελάχιστο δε-
σµεύσεις και υποχρεώσεις που θα ισχύουν για το ελληνικό
δηµόσιο και τις ελληνικές τράπεζες, όσον αφορά, για παρά-
δειγµα, την παροχή πληροφοριών, την απειλή κυρώσεων, τις δυ-
νατότητες ελέγχου και εποπτείας.

Με το υπό ψήφιση σχέδιο νόµου δεν επικυρώνεται από το ελ-
ληνικό Κοινοβούλιο µια διακρατική συµφωνία ή σύµβαση από
αυτές που πολλές φορές συντάσσονται µεταξύ κυρίαρχων κρα-
τών µε γνώµονα τα κοινά συµφέροντα και µε σεβασµό στην αρχή
της αµοιβαιότητας. Στην προκειµένη περίπτωση έχουµε να κά-
νουµε µε µία σύµβαση ετεροβαρή, στην ουσία µε µία σύµβαση
προσχώρησης, µέσω της οποίας υποχωρεί η εγχώρια νοµοθεσία
έναντι του αµερικανικού δικαιοδοτικού συστήµατος.

Ειδικότερα ο νόµος FATCA αποτελεί νοµοθέτηµα το οποίο ψη-
φίστηκε από το Κογκρέσο των Ηνωµένων Πολιτειών το 2010 και
αποσκοπεί στην καταστολή της φοροδιαφυγής των πολιτών των
ΗΠΑ ή νοµικών προσώπων που εδράζονται στις ΗΠΑ, τα οποία
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διατηρούν ξένους λογαριασµούς ή offshore επενδύσεις.
Με τη διεύρυνση του πεδίου εφαρµογής του νόµου FATCA σε

διεθνές επίπεδο, η κυβέρνηση των Ηνωµένων Πολιτειών στην
ουσία επιχειρεί να µετατρέψει τα ανά τον πλανήτη χρηµατοπι-
στωτικά ιδρύµατα σε άτυπα εντεταλµένα όργανα της IRS, δη-
λαδή της Αµερικανικής Υπηρεσίας Εσωτερικών Εσόδων.

Επιπλέον, µε αντίστοιχες διακρατικές συµφωνίες διασφαλίζει
την εφαρµογή του FATCA στις επικράτειες κυρίαρχων, υποτίθε-
ται, κρατών. Τα κράτη αυτά στην ουσία αποδέχονται να ασκή-
σουν καθήκοντα ελεγκτικών οργάνων αναφερόµενα στο
αµερικανικό Υπουργείο Οικονοµικών. 

Εν τέλει, η διασφάλιση των αµερικανικών συµφερόντων ολο-
κληρώνεται µε τη θεσµική κατοχύρωση του FATCA, µέσω της εν-
σωµάτωσής του στην εθνική νοµοθεσία του αντισυµβαλλόµενου
κράτους διά της κυρώσεως της αντίστοιχης διακρατικής συµφω-
νίας, όπως ακριβώς συµβαίνει µε το υπό ψήφιση σχέδιο νόµου.

Μετατρέπονται, λοιπόν, µε αυτόν τον τρόπο τα εθνικά κοινοβού-
λια -και στην προκειµένη περίπτωση η Βουλή των Ελλήνων- σε
άτυπη υποεπιτροπή του αµερικανικού Κογκρέσου, νοµοθετώντας
µε γνώµονα τη διαφύλαξη των αµερικανικών συµφερόντων, την
εφαρµογή της αµερικανικής νοµοθεσίας και στοχεύοντας στην κα-
ταπολέµηση της οποιασδήποτε φοροδιαφυγής λαµβάνει χώρα
από Αµερικανούς πολίτες σε βάρος των ΗΠΑ.

Κατά τη συζήτηση του υπό ψήφιση σχεδίου νόµου στην επι-
τροπή θέσαµε ως Χρυσή Αυγή κάποια καίρια ερωτήµατα, για τα
οποία, βεβαίως, δεν λάβαµε καµµία απάντηση.

Υπενθυµίζουµε κάποια από αυτά: Ποιο το όφελος το οποίο
αποκοµίζουµε ως χώρα από την απόφαση της ελληνικής Κυβέρ-
νησης να λειτουργήσουν οι κρατικές µας υπηρεσίες και οι ελλη-
νικές τράπεζες ως άτυπα κλιµάκια ελέγχου του αντίστοιχου
αµερικάνικου ΣΔΟΕ; Ποια τα ανταλλάγµατα, τα ενδεχόµενα
κέρδη ή τα όποια αντισταθµιστικά οφέλη τυχόν προκύψουν για
την Ελλάδα πέραν µιας γενικόλογης αναφοράς στο υπό ψήφιση
σχέδιο νόµου περί αµοιβαιότητας και ανταλλαγής πληροφοριών; 

Ποιες οι επιπτώσεις υπερψήφισης του εν λόγω νοµοθετήµατος
για εκατοντάδες χιλιάδες Ελληνοαµερικανούς οµογενείς, οι
οποίοι δραστηριοποιούνται στα οικονοµικά δρώµενα της πατρί-
δας, αλλά ως Αµερικανοί πολίτες υπόκεινται στην εφαρµογή του
νόµου FATCA; 

Όσον δε αφορά στα συνήθη αποτελέσµατα των διαπραγµα-
τευτικών ικανοτήτων της Κυβέρνησης, είτε αφορά στη συνάν-
τηση Τσίπρα - Τραµπ είτε στο υπό ψήφιση σχέδιο νόµου, µας
έρχεται στο µυαλό η γνωστή λαϊκή παροιµία, η οποία έχει ως
εξής: «Εκεί που µας χρωστούσαν, µας πήραν και το βόδι.». Την
αναφέρουµε µε µία και µόνο ελπίδα, να µην µπει ποτέ στον πει-
ρασµό ο κ. Τσίπρας να την αποδώσει στην αγγλική γλώσσα. Η
Χρυσή Αυγή καταψηφίζει.

Ευχαριστώ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Χρυσής Αυγής)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Καταψηφίζετε και τα
άρθρα;

ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ΚΑΡΑΚΩΣΤΑΣ: Τα πάντα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Ωραία. Προχωράµε

στον ειδικό αγορητή από το Κοµµουνιστικό Κόµµα Ελλάδας, τον
κ. Κατσώτη.

Κύριε Κατσώτη, έχετε τον λόγο.
ΧΡΗΣΤΟΣ ΚΑΤΣΩΤΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Η πολιτική διαχείριση των αναγκών του κεφαλαίου είναι γνω-

στό ότι υποτάσσει κάθε λαϊκή και κοινωνική ανάγκη στην καπιτα-
λιστική ανάπτυξη. Έτσι δηµιουργείται και το λεγόµενο
«επενδυτικό φιλικό περιβάλλον». 

Είναι στην καθηµερινότητα η συζήτηση για τα δυσβάσταχτα
χαράτσια, που πληρώνουν οι µισθωτοί, οι αυτοαπασχολούµενοι,
οι φτωχοί αγρότες και η πλειοψηφία του λαού µας, για να απο-
πληρωθεί το χρέος, χρέος που δηµιουργήθηκε αποκλειστικά από
τους βιοµήχανους, τους εφοπλιστές και επιχειρηµατίες άλλων
τοµέων, από τις κυβερνήσεις, οι οποίες ανεξάρτητα από το πώς
αυτοπροσδιορίστηκαν ή αυτοπροσδιορίζονται -δεξιές, σοσιαλι-
στικές ή αριστερές- µε τους λεγόµενους «αναπτυξιακούς νό-
µους» επιχορηγήθηκαν και επιχορηγούνται για επενδύσεις,
απαλλάσσονται από τη φορολογία ή φορολογούνται ελάχιστα,

µε το επιχείρηµα των κινήτρων για την ανάπτυξη και τη δηµιουρ-
γία νέων θέσεων εργασίας.

Η Κυβέρνηση φέρνει σήµερα για κύρωση τη διεθνή σύµβαση,
το µνηµόνιο συνεννόησης και της συµφωνίας µεταξύ της Κυβέρ-
νησης της Ελληνικής Δηµοκρατίας και της Κυβέρνησης των Ηνω-
µένων Πολιτειών της Αµερικής για τη βελτίωση της διεθνούς
φορολογικής συµµόρφωσης και λοιπά. 

Εµείς αυτή τη σύµβαση, αυτό το µνηµόνιο το θεωρούµε υπο-
κριτικό, γιατί δεν πρόκειται να αντιµετωπίσει τη φοροδιαφυγή,
τη φοροαποφυγή, όπως δεν το έκαναν και άλλες, προηγούµενες
συµβάσεις. Οι συµβάσεις, διµερείς και πολυµερείς, που έχουν
κυρωθεί για ανταλλαγή πληροφοριών είναι αρκετές. Όµως, το
φαινόµενο της φοροαποφυγής όχι µόνο δεν περιορίστηκε, αλλά
αντίθετα διευρύνθηκε.

Οι συµφωνίες και οι συµβάσεις είναι υποκριτικές και επί της
ουσίας έρχονται να κρύψουν την πραγµατικότητα. Πρώτα έρχον-
ται να κρύψουν τον φορολογικό πόλεµο, τους οξυµµένους φο-
ρολογικούς ανταγωνισµούς µεταξύ των ιµπεριαλιστικών κρατών.
Οι Ηνωµένες Πολιτείες µε την κυβέρνηση Τραµπ θέλουν να µει-
ώσουν ακόµα παραπέρα τη φορολογική επιβάρυνση των επιχει-
ρήσεων που δραστηριοποιούνται στις Ηνωµένες Πολιτείες. Η
ίδια συζήτηση γίνεται και στην Ευρωπαϊκή Ένωση, για το πώς θα
υπάρξουν νέοι, µειωµένοι, φορολογικοί συντελεστές. 

Δεύτερο ζήτηµα είναι η προκλητική και µη νόµιµη φοροαπο-
φυγή για το µεγάλο κεφάλαιο. Για παράδειγµα, η υπόθεση µε το
εφοπλιστικό κεφάλαιο στην Ελλάδα ξεπερνά τα όρια του σκαν-
δάλου. Με βάση τους νόµους του ελληνικού κράτους απαλλάσ-
σονται επί της ουσίας από τη φορολογία. Πληρώνουν λιγότερα
απ’ ό,τι πληρώνουν οι ναυτεργάτες. Από την άλλη, χτίζουν συνε-
χώς νέα καράβια, ύψους δισεκατοµµυρίων δολαρίων. Είναι ή όχι
σκάνδαλο αυτή η υπόθεση;

Τρίτο ζήτηµα: Είναι γνωστό ότι µε τη Συνθήκη του Μάαστριχτ
υπάρχει η ελεύθερη κίνηση κεφαλαίων στο σύνολο της Ευρωπαϊ-
κής Ένωσης, όπως, βέβαια, και στις άλλες καπιταλιστικές οικο-
νοµίες. Ως πυρήνα τους, βέβαια, έχουν την ανωνυµία: ανώνυµες
µετοχές, το απόρρητο, το επιχειρηµατικό, το εµπορικό, το φο-
ρολογικό, το τραπεζικό και όλα αυτά, που διασφαλίζουν βέβαια
την πλουτοκρατία, τους ολιγάρχες. Όλο αυτό το πλαίσιο, το
απόρρητο, η ανωνυµία, έχει νοµοθετηθεί για να µπορεί να κάνει
πιο εύκολη τη δραστηριότητά τους, τα παιχνίδια των επιχειρηµα-
τικών οµίλων.

Είναι υποκριτική και αυτή η συµφωνία, η διεθνής σύµβαση,
γιατί αυτοί οι οποίοι κηρύσσουν τον πόλεµο απέναντι στη φορο-
διαφυγή, η Ευρωπαϊκή Ένωση, οι Ηνωµένες Πολιτείες, έχουν
µέσα στις χώρες τους φορολογικούς παραδείσους, που είναι
γνωστοί και όχι µόνο τους ανέχονται, αλλά ενισχύουν αυτούς
τους παραδείσους. Σε πόσες, αλήθεια, πολιτείες στις Ηνωµένες
Πολιτείες δεν λειτουργούν τέτοιοι φορολογικοί παράδεισοι; 

Από τους βασικούς φορολογικούς παραδείσους, µε βάση την
κατάταξη που κάνουν παγκόσµιοι οργανισµοί -το είπαµε και στις
επιτροπές- οι πέντε στους τέσσερις είναι στην Ευρωπαϊκή
Ένωση και ταυτόχρονα η Κοµισιόν λέει ότι θέλει να πατάξει τη
φοροδιαφυγή. 

Τρίτο ζήτηµα είναι η σύγκρουση που υπάρχει και βλέπουµε σή-
µερα ανάµεσα στις Ηνωµένες Πολιτείες και στην Ευρωπαϊκή
Ένωση και στα ζητήµατα της φορολογίας, που έχουν πάρει τε-
ράστιες διαστάσεις. Βλέπουµε, από τη µία, εδώ η Κοµισιόν να
παίρνει αποφάσεις µε πρόστιµα για τις αµερικάνικες πολυεθνικές
εταιρείες και, αντίστοιχα, βλέπουµε τις Ηνωµένες Πολιτείες να
διώκουν πολυεθνικές ευρωπαϊκές, όπως η «SIEMENS», η «VOLK-
SWAGEN» και λοιπά. 

Επίσης, είναι πολλές άλλες υποθέσεις, όπως τα Panama pa-
pers, που είναι γνωστά και όλα αυτά αποτελούν για εµάς παρα-
δείγµατα, επιβεβαιώσεις αυτών που λέµε ότι υπάρχει µία
κατάσταση, η οποία δεν λύνεται σ’ αυτό το σύστηµα.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Δεν πρόκειται, λοιπόν, να λυθεί το πρόβληµα της φοροαποφυ-
γής αλλά αντίθετα και µε αυτή τη σύµβαση συσκοτίζεται αυτή η
τάση, µία γενικότερη τάση που υπάρχει, να µειωθούν ακόµη πε-
ρισσότερο οι φορολογικοί συντελεστές των επιχειρηµατικών οµί-
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λων, του µεγάλου κεφαλαίου και από την άλλη, βέβαια, µε το επι-
χείρηµα της διεύρυνσης της φορολογικής βάσης και όλων αυτών
των κινήτρων, των επενδύσεων, το ότι πρέπει να δηµιουργηθούν
νέες θέσεις εργασίας, να χαρατσώνεται ο λαός, να ληστεύεται ο
λαός, για να µπορεί να κερδίζει το µεγάλο κεφάλαιο.

Απ’ αυτή την άποψη και για όλους τους λόγους που αναφέ-
ραµε παραπάνω, εµείς ψηφίζουµε «όχι» στη σύµβαση και στα
άρθρα της, γιατί θεωρούµε ότι είναι υποκριτική και κρύβει την
πραγµατικότητα συνολικά, ενώ καλύπτει τις ανάγκες του µεγά-
λου κεφαλαίου.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κύριε Κατσώτη, «όχι»
και επί της αρχής και επί των άρθρων; Για να µη σας ρωτώ µετά
ένα-ένα, το βάζω κατευθείαν;

ΧΡΗΣΤΟΣ ΚΑΤΣΩΤΗΣ: Ναι.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κυρίες και κύριοι συ-

νάδελφοι, έχω την τιµή να ανακοινώσω στο Σώµα ότι τη συνε-
δρίασή µας παρακολουθούν από τα άνω δυτικά θεωρεία, αφού
προηγουµένως ξεναγήθηκαν στην έκθεση της αίθουσας «ΕΛΕΥ-
ΘΕΡΙΟΣ ΒΕΝΙΖΕΛΟΣ» και ενηµερώθηκαν για την ιστορία του κτη-
ρίου και τον τρόπο οργάνωσης και λειτουργίας της Βουλής,
τριάντα τρεις µαθήτριες και µαθητές και δύο συνοδοί εκπαιδευ-
τικοί από το Γυµνάσιο που βρίσκεται στα Ίσθµια Κορινθίας
(πρώτο τµήµα).

Η Βουλή τούς καλωσορίζει. 
(Χειροκροτήµατα απ’ όλες τις πτέρυγες της Βουλής)

Επειδή είχαµε µόνο τέσσερις ερωτήσεις προς συζήτηση και η
διαδικασία προχώρησε όπως έπρεπε, θα πάρει τον λόγο η κυρία
Υπουργός για πέντε λεπτά για να απαντήσει και µετά θα κάνω
έναν κύκλο, ρωτώντας τον κάθε παρόντα Κοινοβουλευτικό Εκ-
πρόσωπο, µε τη σειρά των κοµµάτων, για τρία λεπτά εάν θέλει
να πάρει τον λόγο. Δεν είναι υποχρεωτικό. Όποιος θέλει µπορεί
να πάρει τον λόγο, µιας που βρίσκεστε στην Αίθουσα και έχουµε
τον σχετικό χρόνο.

Κυρία Υφυπουργέ, έχετε τον λόγο. 
ΑΙΚΑΤΕΡΙΝΗ ΠΑΠΑΝΑΤΣΙΟΥ (Υφυπουργός Οικονοµικών):

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κατ’ αρχάς θα πρέπει να αναφέρω ότι η συµφωνία µονογρα-

φήθηκε στις 21 Νοεµβρίου 2014, πράγµα που σηµαίνει ότι η δια-
πραγµάτευση είχε ξεκινήσει νωρίτερα, δύο-τρία χρόνια
τουλάχιστον. Ακατανόητη είναι η αγωνία ορισµένων κοµµάτων
να προστατεύσουν Αµερικανούς φοροφυγάδες. Γιατί γι’ αυτό µι-
λάµε. 

Οι Ηνωµένες Πολιτείες Αµερικής είναι η µοναδική χώρα που
µπορεί να επιβάλει φόρο, όχι µόνο στους φορολογικούς της κα-
τοίκους αλλά και στους υπηκόους της. Γι’ αυτόν τον λόγο ανταλ-
λάσσονται πληροφορίες και για υπηκόους Ηνωµένων Πολιτειών. 

Οι οµογενείς µας µε αµερικάνικη υπηκοότητα, που πλέον ζουν
µόνιµα στην Ελλάδα, γιατί να απεµπολήσουν, όπως ειπώθηκε,
την αµερικάνικη υπηκοότητα, εάν είναι συνεπείς στις φορολογι-
κές τους υποχρεώσεις; 

Αυτό που φαίνεται ότι δεν αρέσει σε κάποιους, είναι τα στοι-
χεία που θα έχουµε για τους Έλληνες που έχουν χρήµατα στην
Αµερική και θα πάρουµε στοιχεία, για να ξέρουµε πλέον τι υπάρ-
χει.

ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΦΟΡΤΣΑΚΗΣ: Μα, αυτό είναι το πρόβληµα, ότι
δεν τα έχετε τα στοιχεία. 

ΑΙΚΑΤΕΡΙΝΗ ΠΑΠΑΝΑΤΣΙΟΥ (Υφυπουργός Οικονοµικών):
Ακριβώς. Θα τα έχουµε γι’ αυτόν τον λόγο.

ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΦΟΡΤΣΑΚΗΣ: Μόνο τα ονόµατα ζητάτε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Μην κάνουµε τώρα

διάλογο.
Κύριε Βεσυρόπουλε, µπορείτε να πάρετε για τρία λεπτά τον

λόγο και να πείτε τις αντιρρήσεις σας.
Κυρία Υπουργέ, τελειώσατε;
ΑΙΚΑΤΕΡΙΝΗ ΠΑΠΑΝΑΤΣΙΟΥ (Υφυπουργός Οικονοµικών):

Ναι, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Παρ’ ότι δεν προβλέ-

πεται από τη διαδικασία του άρθρου 108, το ξεκαθαρίζω, αλλά
επειδή είναι µία ηµέρα που προχωρήσαµε σύντοµα, θα ρωτήσω
ποιοι συνάδελφοι θέλουν να λάβουν τον λόγο. 

Κύριε Βέττα, θέλετε να λάβετε τον λόγο;

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΒΕΤΤΑΣ: Όχι, κύριε Πρόεδρε. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κύριε Βεσυρόπουλε,

θέλετε τον λόγο για τρία λεπτά;
ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΒΕΣΥΡΟΠΟΥΛΟΣ: Μάλιστα, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κύριε Βεσυρόπουλε,

έχετε τον λόγο για τρία λεπτά.  
ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΒΕΣΥΡΟΠΟΥΛΟΣ: Κύριε Πρόεδρε, κυρίες και

κύριοι συνάδελφοι, δεν έχω να προσθέσω τίποτα νέο στα όσα
ανέλυσε στην εµπεριστατωµένη εισήγησή του ο εισηγητής µας
κ. Φορτσάκης, οφείλω όµως να επισηµάνω µία κραυγαλέα αντί-
θεση: Τον ΣΥΡΙΖΑ που έρχεται σήµερα να ψηφίσει διακρατικές
συµφωνίες για την ανταλλαγή στοιχείων που στοχεύουν στη φο-
ρολογική συµµόρφωση, όταν µέχρι τον Ιανουάριο του 2015 κα-
ταψήφιζε όλες τις σχετικές συµφωνίες που είχαν έρθει στη
Βουλή.

Η συγκεκριµένη πολιτική συµπεριφορά δεν οφειλόταν ούτε σε
ψευδαισθήσεις ούτε σε ιδεοληψίες. Αριβισµός ήταν και λαϊκι-
σµός, µαζί µε ηµιµάθεια και άγνοια των διεθνών κανόνων και δε-
δοµένων.

Καλώς ήρθατε στον πραγµατικό κόσµο! Μόνο που τον λαϊκι-
σµό και τις «ψευδαισθήσεις» σας τις έχουν πληρώσει πολύ
ακριβά οι πολίτες. 

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, η κύρωση του µνηµονίου συ-
νεννόησης και της συµφωνίας µεταξύ της Κυβέρνησης της Ελ-
ληνικής Δηµοκρατίας και της Κυβέρνησης των Ηνωµένων
Πολιτειών της Αµερικής για τη βελτίωση της διεθνούς φορολο-
γικής συµµόρφωσης και την εφαρµογή των νόµων περί φορολο-
γικής συµµόρφωσης λογαριασµών της αλλοδαπής, που
συζητούµε σήµερα, δεν αποτελεί προφανώς επίτευγµα και απο-
τέλεσµα της επίσκεψης του κυρίου Πρωθυπουργού στις Ηνωµέ-
νες Πολιτείες. Και αυτό γιατί πρόκειται για µια συµφωνία που είχε
δροµολογηθεί τον Νοέµβριο του 2014, όπως είπε η κυρία Υπουρ-
γός, υπογράφτηκε στις 17 Ιανουαρίου 2017 και τώρα έρχεται
προς κύρωση.

Αυτή η κύρωση λειτουργεί εξειδικευµένα και εντός του πλαι-
σίου της συµφωνίας µεταξύ της Ελλάδας και των Ηνωµένων Πο-
λιτειών για την αποφυγή της διπλής φορολογίας και την
αποτροπή της φοροδιαφυγής, που χρονολογείται από το 1950.
Οι συνθήκες που έχουν δηµιουργηθεί επιβάλλουν την επικαιρο-
ποίησή της. 

Ποιες είναι αυτές οι συνθήκες; Είναι οι δυνατότητες που δί-
δονται σήµερα σε ιδιώτες ή σε εταιρείες να έχουν οικονοµική και
επιχειρηµατική δραστηριότητα, αλλά και επενδύσεις σε χρηµα-
τοπιστωτικά ιδρύµατα εκτός της χώρας φορολογικής κατοικίας
τους. Σε τέτοιες περιπτώσεις ενδηµούν φαινόµενα φοροδιαφυ-
γής και είναι επιτακτική η ανάγκη συνεργασίας µεταξύ των φο-
ρολογικών αρχών των χωρών.

Ειδικά η συγκεκριµένη συµφωνία στο θέµα της ανταλλαγής
πληροφοριών και της συνεργασίας των φορολογικών αρχών στη-
ρίζεται στον οδηγό του προτύπου αυτόµατης ανταλλαγής πλη-
ροφοριών του ΟΟΣΑ. Εάν θυµάστε, είναι αυτό που είχατε
καταψηφίσει παλαιότερα, όταν ήσασταν στην αντιπολίτευση. 

Το συγκεκριµένο πρότυπο του ΟΟΣΑ, που έχει κυρώσει η
χώρα µας, µαζί µε το σύστηµα ηλεκτρονικής διασταύρωσης τρα-
πεζικών κινήσεων και φορολογικών δηλώσεων της ΑΑΔΕ, που
ήδη λειτουργεί, µπορεί να συµβάλει αποφασιστικά στον έλεγχο
της φοροδιαφυγής και στην αύξηση των δηµοσίων εσόδων.

Η στόχευση της συγκεκριµένης συµφωνίας είναι δεδοµένη.
Αφορά στην ανταλλαγή πληροφοριών για ζητήµατα που σχετί-
ζονται στις περιπτώσεις φοροδιαφυγής αλλά και διακίνησης µαύ-
ρου χρήµατος. Οι πληροφορίες που θα ανταλλάσσονται έχουν
αναδροµική ισχύ από το 2014 και αφορούν συγκεκριµένα στοι-
χεία που σχετίζονται µε χρηµατοοικονοµικούς λογαριασµούς,
όπως το όνοµα, η διεύθυνση, το ΑΦΜ, τα ονόµατα των δικαιού-
χων και ο αριθµός των λογαριασµών, η επωνυµία, ο αριθµός ταυ-
τοποίησης του δηλούντος ελληνικού ή αµερικανικού
χρηµατοπιστωτικού ιδρύµατος, αλλά και στοιχεία για το υπό-
λοιπο ή την αξία του λογαριασµού, καθώς και τις ιδιωτικές κινή-
σεις. 

Προβλέπονται, επίσης, πρόστιµα για τις περιπτώσεις που δεν
υπάρχει συµµόρφωση των ελληνικών χρηµατοπιστωτικών ιδρυ-
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µάτων για την ανταλλαγή πληροφοριών, η επιβολή προστίµων.
Είναι δεδοµένη η θετική προδιάθεση της Νέας Δηµοκρατίας

απέναντι στην κύρωση της συµφωνίας.
Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κύριε Βεσυρόπουλε,

για να κερδίσω µετά χρόνο, η Νέα Δηµοκρατία ψηφίζει «ναι» και
επί των άρθρων;

ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΒΕΣΥΡΟΠΟΥΛΟΣ: Ναι.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Να πούµε χρόνια

πολλά στον εορτάζοντα κ. Βέττα εκ µέρους όλων.
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΒΕΤΤΑΣ: Ευχαριστώ!
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κύριε Λοβέρδο, έχετε

τον λόγο.
ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡΔΟΣ: Χρόνια πολλά, κύριε συνάδελφε!
Κύριε Πρόεδρε, κυρία Υπουργέ, κυρίες και κύριοι Βουλευτές,

εµείς ψηφίζουµε «ναι» επί της αρχής και «ναι» επί των άρθρων.
Άλλωστε αυτή τη θέση υποστήριξε µε τα επιχειρήµατά του ο κ.
Κουτσούκος στην αρµόδια Επιτροπή Οικονοµικών.

Ζήτησα να πάρω τον λόγο, κύριε Πρόεδρε, ως Κοινοβουλευ-
τικός Εκπρόσωπος της Δηµοκρατικής Συµπαράταξης, για να
θίξω -στον χρόνο που µου δίδεται- τους τίτλους τριών θεµάτων.

Κύριε Πρόεδρε, είµαι δηµότης Πεύκης και είναι και η εκλογική
µου περιφέρεια. Ταυτοχρόνως έχω διατελέσει Υπουργός Υγείας
και ξέρω τη σηµασία που διαδραµατίζει για το σύστηµα υγείας
της χώρας ο «Ευαγγελισµός».

Αυτό που έγινε χθες µε τον Ρουβίκωνα, αλλά και µε τις επιθέ-
σεις των γνωστών-αγνώστων στο Αστυνοµικό Τµήµα Πεύκης
πρέπει να καταδικαστεί από όλους. Και καταδικάζεται. Ωστόσο
προσθέτω ότι η χώρα είναι µεν και πολιτικά και γεωγραφικά εν-
ταγµένη στους θεσµούς της Δύσης –στην Ευρωπαϊκή Ένωση,
στο ΝΑΤΟ- αλλά πρέπει η Βουλή να κάνει ό,τι µπορεί για να µη
µετατραπεί η χώρα –γιατί η Κυβέρνηση έχει προβλήµατα εδώ-
σε Άγρια Δύση. Και δεν µπορούµε να καταπίνουµε ως ρουτίνα
τα προβλήµατα αυτά. Χρειάζεται η Κυβέρνηση, πρωτίστως, αλλά
και η Βουλή να αντιδράσει µε τους κατάλληλους τρόπους. 

Δεύτερον, χθες, δηµοσιεύθηκε από το Υπουργείο Οικονοµι-
κών, από το Γενικό Λογιστήριο του Κράτους, κυρία Υφυπουργέ,
η πορεία των εσόδων. Είδαµε την υστέρηση των εσόδων κατά
2.400.000.000 ευρώ. Μέσα σε αυτά τα 2,4 δισεκατοµµύρια της
έλλειψης των εσόδων για το εννεάµηνο Ιανουάριος-Σεπτέµβριος,
εντυπωσιακό στοιχείο είναι το πρόβληµα που δηµιουργείται µε
τη φοροδοτική ικανότητα των φυσικών προσώπων, µε τον φόρο
εισοδήµατος φυσικών προσώπων, όπου εκεί υπολείπεστε κατά
περίπου 650.000.000 ευρώ των στόχων. 

Αυτό, κυρία Υπουργέ, σηµαίνει ότι παρ’ όλο που έχετε αφαι-
µάξει την αγορά και την κοινωνία κι έχετε δηµιουργήσει τόσα
πολλά προβλήµατα στα µεσαία στρώµατα, των οποίων είστε ο
βασικός εχθρός, δεν τα καταφέρνετε. Κι ένα σχόλιο επ’ αυτού
από εσάς, ως αρµόδιας Υφυπουργού, η Βουλή θα το χρειαζόταν. 

Τρίτο και τελευταίο, κύριε Πρόεδρε, είναι συγκλονιστικό αν το
δει κανείς από την πλευρά του ανθρώπου που το παθαίνει. Χθες
το βράδυ µε ενηµέρωσε ένας συνάδελφος δικηγόρος ότι πήγε
να πάρει τα 400 ευρώ που του είχαν µείνει στον λογαριασµό –
τελειώνει ο µήνας- αλλά του τα πήρε ο ΕΦΚΑ µε την απευθείας
σύνδεση των µηχανισµών εισπράξεως των ασφαλιστικών εισφο-
ρών µε τον ΕΦΚΑ. 

Αυτή η κατάσταση, που έχει αρχίσει εδώ και µήνες να γίνεται,
δεν αφορά µεγάλα εισοδήµατα που φοροδιαφεύγουν ή εισφο-
ροδιαφεύγουν και, εν πάση περιπτώσει, το κράτος αµύνεται απέ-
ναντί τους, αλλά αφορά καθηµερινούς ανθρώπους, όπου αυτοί
οι µηχανισµοί της –υποτίθεται- φιλολαϊκής Κυβέρνησης των ΣΥ-
ΡΙΖΑ και των ΑΝΕΛ έχουν µπει µπροστά του και τον αφαιµάζουν.
Πρέπει να συνειδητοποιηθεί ότι αυτή η χωρίς όρια, χωρίς όρους,
χωρίς διακρίσεις επίθεση εναντίον του βαλαντίου καθηµερινών
ανθρώπων, βαραίνει αυτή την Κυβέρνηση. 

Και θα ήθελα να ξέρω, κυρία Υπουργέ –βέβαια, δεν είστε
Υπουργός Εργασίας- αν το ίδιο συµβαίνει και µε τους φόρους.
Εκεί δεν θα σταθώ. Σε ό,τι αφορά όµως τις εισφορές, ειδικά των
ελευθέρων επαγγελµατιών, τους οποίους έχετε «γρονθοκοπήσει»
πραγµατικά, αυτή η έλλειψη σύνδεσης µε τα βασικά αναγκαία για
να ζει ένας άνθρωπος και αυτή η βάρβαρη εισπραξιµότητα, που

έχετε προκαλέσει εσείς, οι υποτιθέµενοι φίλοι του λαού, πρέπει
να τύχει, τουλάχιστον, µιας πρώτης αντιµετώπισης. 

Θα θέλαµε να ξέρουµε, εάν η Κυβέρνησή σας σκέφτεται κάτι
επ’ αυτού. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Αυτό είναι θέµα κοι-
νοβουλευτικού ελέγχου προς τον αρµόδιο Υπουργό. 

Πάντως εγώ για λόγους ισονοµίας και αφού ολοκληρώσω τον
κύκλο, θα δώσω τον λόγο στην κυρία Υπουργό, εφόσον θέλει να
απαντήσει σε κάποια από αυτά που ακούστηκαν. 

Για το θέµα, όµως, του «Ευαγγελισµού» που έθεσε ο κ. Λοβέρ-
δος, προσωπικά τα προσυπογράφω. Τυχαίνει και γνωρίζω τον
συγκεκριµένο συνάδελφο και είναι ακριβώς το αντίθετο άκρο
από αυτά που τον κατηγόρησαν. Είναι ακριβώς το αντίθετο άκρο! 

ΧΡΗΣΤΟΣ ΜΠΓΙΑΛΑΣ: Κύριε Πρόεδρε, θα ήθελα τον λόγο κι
εγώ. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Συγγνώµη, κύριε συ-
νάδελφε, νόµιζα ότι ήταν ο κ. Βέττας εκπρόσωπος. Θα σας δώσω
τον λόγο αµέσως µετά τον κ. Παναγιώταρο.

Τον λόγο έχει ο Κοινοβουλευτικός Εκπρόσωπος της Χρυσής
Αυγής κ. Ηλίας Παναγιώταρος, για τρία λεπτά.

ΗΛΙΑΣ ΠΑΝΑΓΙΩΤΑΡΟΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Δεν νοµίζω ότι καταδικάζουν όλα τα πολιτικά κόµµατα ούτε τη

χθεσινή επίθεση ούτε άλλες επιθέσεις οι οποίες έχουν λάβει
χώρα τον τελευταίο καιρό στην πατρίδα µας. Όσο για το τι είχε
πει ο κ. Τόσκας ότι η Αθήνα είναι µια ασφαλέστατη πόλη, το βλέ-
πουµε καθηµερινά. Πολίτες δέρνονται στο κέντρο, επειδή σε κά-
ποιους δεν αρέσει η όψη τους. Χτυπιούνται ιερωµένοι. Καίγονται
αστυνοµικά τµήµατα σε τακτική βάση. Κάθε Παρασκευή και Σάβ-
βατο είναι στο πρόγραµµα, συγκεκριµένες διµοιρίες των ΜΑΤ να
δέχονται επιθέσεις. Βρέθηκε χθες σε µια σακούλα ένα κεφάλι γυ-
ναίκας στον Άγιο Παντελεήµονα. Συνεχώς ξεβράζονται πτώµατα
σε διάφορα µέρη της Αθήνας και ολόκληρης της Ελλάδος. Ένα
βίντεο κυκλοφορεί από µια βάρβαρη επίθεση σε ένα βενζινάδικο
στη βόρεια Ελλάδα, όπου έλιωσαν στο ξύλο στην κυριολεξία τον
υπάλληλο, έναν φουκαρά, για να του πάρουν κάποιες εισπρά-
ξεις, όποιες ήταν αυτές. Και όλα καλά. 

Βλέπουµε ότι οι αρµόδιοι «σφυρίζουν κλέφτικα» στην κυριολε-
ξία και δεν τους ενδιαφέρει τίποτα.

Όσο για την εν λόγω κύρωση βλέπουµε ότι συνεχώς έρχονται
στο ελληνικό Κοινοβούλιο διάφορες κυρώσεις, οι οποίες δεν
έχουν να κάνουν εν τέλει µε το συµφέρον και τα συµφέροντα της
πατρίδας µας είτε στο νοµικό είτε στο οικονοµικό κοµµάτι είτε
σε άλλα ζητήµατα. Βλέπουµε ότι στην εν λόγω κύρωση, εµείς εί-
µαστε υποχρεωµένοι να δίνουµε στοιχεία, αλλά –η κυρία Υπουρ-
γός είπε ότι θα το αποδείξει- δεν θα µας δίνουν οι Αµερικάνοι
στοιχεία, όταν θα ζητάµε εµείς. Είναι µονοµερής κατά κάποιο
τρόπο αυτή η κύρωση.

Από εκεί και πέρα πριν από λίγες µέρες έγινε συµφωνία µεταξύ
της Ευρωπαϊκής Ένωσης και της Ιαπωνίας σε εµπορικά ζητή-
µατα. Πάλι η Ελλάδα στα σοβαρότατα ζητήµατα που την ενδια-
φέρουν, είναι από κάτω. Άκουσε κανείς τίποτα για το ζήτηµα της
φέτας και άλλα; Όχι και πάλι είµαστε από κάτω. Έρχεται συµφω-
νία της Ευρωπαϊκής Ένωσης µε τη Σιγκαπούρη και πάλι το ίδιο
συµβαίνει µε τα αγροτικά προϊόντα, τα ΠΟΠ, και άλλα προϊόντα
και δεν βλέπουµε το ελληνικό κράτος να παλεύει για τα δίκαια
των αγροτών, των κτηνοτρόφων, των Ελλήνων εργαζοµένων, του
οποιουδήποτε.

Βλέπουµε συνεχώς να έρχονται συµφωνίες και κυρώσεις, που
στο τέλος της ηµέρας, όταν κάνουµε ταµείο, δεν έχουν καµµία
ωφέλεια για το ελληνικό κράτος. Είναι µια τακτική θλιβερή δυ-
στυχώς. Ψηφίζετε ό,τι σας φέρνουν είτε από την Ευρωπαϊκή
Ένωση είτε από οπουδήποτε αλλού, χωρίς να τολµάτε καν να
διαπραγµατευθείτε κάτι καλύτερο για το ελληνικό κράτος, την
ελληνική οικονοµία και τους Έλληνες πολίτες. Είναι θλιβερό,
πραγµατικά, το περιστατικό.

Ευχαριστώ πάρα πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Πριν δώσω τον λόγο

στην κυρία Υπουργό, τον λόγο έχει για τρία λεπτά ο κ. Χρήστος
Μπγιάλας.

ΧΡΗΣΤΟΣ ΜΠΓΙΑΛΑΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Όσον αφορά την κύρωση της συµφωνίας, είναι ένα εργαλείο
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το οποίο θα βοηθήσει στην πάταξη της φοροδιαφυγής. Πάντα οι
τρόποι φοροδιαφυγής διαφόρων, είτε ανθρώπων είτε επιχειρή-
σεων, είναι σίγουρα πιο µπροστά από τις αποφάσεις της οργα-
νωµένης πολιτείας. Είναι µια ανταλλαγή πληροφοριών που θα
βοηθήσει, πιστεύουµε, σε σηµαντικό βαθµό. 

Όσον αφορά αυτά τα οποία αναφέρθηκαν από τους άλλους
συναδέλφους, σαφώς και ο ΣΥΡΙΖΑ δεν επικροτεί την οποιαδή-
ποτε αυτοχειρία είτε οµάδων είτε ανθρώπων. Το οργανωµένο
κράτος είναι αυτό το οποίο υπερασπίζεται και τις δοµές του αλλά
και την λειτουργία του. Γι’ αυτό δεν µπορεί να υπάρχει καµµία
αµφισβήτηση και κανένας δεν µπορεί να καταλογίσει τη λειτουρ-
γία κάποιων ανθρώπων ή κάποιων οµάδων ανθρώπων πάνω στον
ΣΥΡΙΖΑ. 

Όσον αφορά την υστέρηση εσόδων, το ζητούµενο είναι ότι οι
στόχοι του 2017 θα έχουν επιτευχθεί µέχρι το τέλος της χρονιάς.
Έχουµε υπεραπόδοση από τους στόχους και είναι ζήτηµα που
θα αποφασιστεί µέσα στον Νοέµβριο, πού θα διανεµηθούν τα
800 εκατοµµύρια µέχρι 1 δισεκατοµµύριο. Αυτό είναι το θέµα και
δεν είναι το ζήτηµα, εάν στα λογιστικά και ανάµεσα σε διαφορε-
τικούς κωδικούς εσόδων υπάρχει µια υστέρηση ή µια υπέρβαση
σε άλλους κωδικούς. Το τελικό αποτέλεσµα είναι για µας το ση-
µαντικό. 

Αλλά µπαίνει το εξής ζήτηµα. Από τη µια κατηγορούµαστε αν
υπάρχει στέρηση εσόδων και από την άλλη κατηγορούµαστε
πάλι, που κάνουµε οποιεσδήποτε προσπάθειες για την είσπραξη
κάποιων χρηµάτων. 

Τώρα για τις µεµονωµένες περιπτώσεις στις οποίες έγινε ανα-
φορά, όπως ότι κάποιος είχε 400 ευρώ, αυτό µπορεί να το πει ο
καθένας µε έναν φανταστικό τρόπο, αλλά και από πράγµατα που
δεν µπορούµε να γνωρίζουµε, όπως ποια είναι η κατάσταση του
καθενός. 

Το σηµαντικό είναι ότι και η ΑΑΔΕ αλλά και ο ΕΦΚΑ, έχουν το
δικαίωµα να εισπράξουν από ανθρώπους που µπορούν να έχουν
τη δυνατότητα και υπάρχει υπεράσπιση αυτών µέσα από το ακα-
τάσχετο. 

Κύριε Πρόεδρε, νοµίζω ότι µέσα σε αυτή την περίοδο που δια-
νύουµε, το σηµαντικότερο είναι ότι αυτή τη στιγµή διάγουµε µια
περίοδο, όπου η τρίτη αξιολόγηση βαίνει αρκετά καλά. Από τις
πρώτες µέρες από τη χθεσινή-προχθεσινή µέρα φάνηκαν τα θε-
τικά στοιχεία και έχουµε την εκταµίευση αύριο των 800 εκατοµ-
µυρίων.

Γιατί; Γιατί η Κυβέρνηση είχε υλοποιήσει τη δέσµευσή της για
το 1,2 δισεκατοµµύριο στην πληρωµή των ληξιπρόθεσµων -από
1,2 είµαστε στο 1,5 δισεκατοµµύριο- µε υπερκάλυψη και αυτού
του στόχου. Άρα προχωράµε καλά. 

Αν σκεφτόµαστε θετικά και η επόµενη ηµέρα θα είναι σίγουρα
καλύτερη από την προηγούµενη.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Με την κυρία
Υπουργό κλείνουµε τη συζήτηση.

Ορίστε, κυρία Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΑΙΚΑΤΕΡΙΝΗ ΠΑΠΑΝΑΤΣΙΟΥ (Υφυπουργός Οικονοµικών):

Κατ’ αρχάς όσον αφορά τα 400 ευρώ που κατασχέθηκαν από κά-
ποιον λογαριασµό, λόγω της οφειλής του ΕΦΚΑ, γνωρίζετε πάρα
πολύ καλά, επειδή είστε νοµικός, ότι ο ακατάσχετος λογαρια-
σµός µπορεί 1.250 ευρώ να …

ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡΔΟΣ: Δεν είναι ανεξέλεγκτος, όµως.
ΑΙΚΑΤΕΡΙΝΗ ΠΑΠΑΝΑΤΣΙΟΥ (Υφυπουργός Οικονοµικών):

Από εκεί και µετά νοµίζω ότι κάτι δεν είχε κάνει καλά ο συγκεκρι-
µένος επαγγελµατίας και γι’ αυτό του κατασχέθηκε το ποσό των
400 ευρώ.

ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΒΕΣΥΡΟΠΟΥΛΟΣ: Είχε δηλώσει ακατάσχετο
λογαριασµό;

ΑΙΚΑΤΕΡΙΝΗ ΠΑΠΑΝΑΤΣΙΟΥ (Υφυπουργός Οικονοµικών):
Ακριβώς αυτό λέω, κύριε συνάδελφε, αν είχε δηλώσει ακατά-
σχετο λογαριασµό. Όφειλε να δηλώσει ακατάσχετο λογαριασµό
και το ξέρετε πάρα πολύ καλά.

ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡΔΟΣ: Δεν είναι ανεξέλεγκτος, κυρία
Υπουργέ, ο ακατάσχετος λογαριασµός και το ξέρετε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Παρακαλώ, µην ανοί-
γουµε κουβέντα, επί θέµατος που δεν έχει σχέση µε το σχέδιο
νόµου.

ΑΙΚΑΤΕΡΙΝΗ ΠΑΠΑΝΑΤΣΙΟΥ (Υφυπουργός Οικονοµικών):
Θα µπούµε σ’ έναν διάλογο τώρα, αν είχε κάνει µια πάγια εντολή
για να παίρνουµε τα χρήµατα από τον λογαριασµό του και αν είχε
παραχωρήσει το δικαίωµα.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Προχωρήστε, κυρία
Υπουργέ.

ΑΙΚΑΤΕΡΙΝΗ ΠΑΠΑΝΑΤΣΙΟΥ (Υφυπουργός Οικονοµικών):
Δεν νοµίζω ότι µπορούµε να δηµιουργούµε εντυπώσεις για 400
ευρώ σε κάποιες περιπτώσεις, οι οποίες είναι καθαρά νοµοθετι-
κές.

Όσον αφορά τα µειωµένα έσοδα, τα µειωµένα έσοδα έχουν να
κάνουν, µε το ότι σε κάποιες κατηγορίες για φέτος είχαµε µει-
ωµένο συντελεστή. Ο συντελεστής του 26% που ήταν στους
ελεύθερους επαγγελµατίες, ήταν στο 22% σ’ αυτούς που ήταν
µε χαµηλά εισοδήµατα και εκεί από και πέρα και στους αγρότες
είχαµε το αφορολόγητο για πρώτη φορά.

Οι εκτιµήσεις για το 2017 είναι ότι όχι µόνο δεν έχουµε κανένα
πρόβληµα και ήδη συµφωνήθηκε το πλεόνασµα, αλλά ότι θα
υπάρχει και αρκετό ποσό, που θα µπορέσουµε να δώσουµε σαν
κοινωνικό µέρισµα, όπως δώσαµε και πέρυσι -και σας θέλουµε
µαζί µας αυτή τη φορά, για να ψηφίσουµε όλοι µαζί- για να πάει
στις κοινωνικές οµάδες που το έχουν ανάγκη.

Ας έλθουµε στη συµφωνία. Μόλις ψηφιστεί η συµφωνία, θα
υπάρξει επικοινωνία των αρµόδιων ελληνικών και αµερικανικών
αρχών, ώστε να επιτευχθεί η αυτόµατη ανταλλαγή πληροφοριών
µέχρι το τέλος του έτους. Έτσι ακριβώς είναι η συµφωνία.

Εκτός, όµως, από την αυτόµατη ανταλλαγή πληροφοριών η
χώρα µας µπορεί ανά πάσα στιγµή να ζητήσει στοιχεία κατόπιν
αίτησης στο πλαίσιο της σύµβασης αποφυγής διπλής φορολο-
γίας µε τις Ηνωµένες Πολιτείες Αµερικής, που ισχύει από τις
αρχές της δεκαετίας του 1950.

Θα ήθελα εδώ να αναφέρω και πάλι ότι ήδη έχουν έλθει στην
Ελλάδα στοιχεία για τους χρηµατοοικονοµικούς λογαριασµούς
φορολογουµένων του 2016, µε βάση τις δύο συµφωνίες που
έχουµε κυρώσει µεταξύ της Ευρωπαϊκής Ένωσης και του ΟΟΣΑ
και, βεβαίως, έχουµε δώσει και εµείς από την πλευρά µας τα αν-
τίστοιχα στοιχεία στις συµβαλλόµενες χώρες.

Τα στοιχεία από τις πολυεθνικές -µε βάση πάλι τις αντίστοιχες
συµφωνίες και µε την Ευρωπαϊκή Ένωση και µε τον ΟΑΣΑ- θα
έλθουν εντός του πρώτου εξαµήνου του 2018.

Συνεπώς βρίσκονται στη διάθεση της Ανεξάρτητης Αρχής των
Δηµοσίων Εσόδων τα απαραίτητα στοιχεία και θα έλθουν και τα
υπόλοιπα στους επόµενους µήνες. Με αυτή τη δυνατότητα θα
µπορεί να εντοπίσει τους παραβάτες, να υποχρεώσει να πληρώ-
σουν τους φόρους που δεν πλήρωσαν αλλά και να τους φέρει
στη δικαιοσύνη, σε περιπτώσεις που το απαιτεί η νοµοθεσία.

Νοµίζω ότι ολοκληρώνουµε σήµερα µια σηµαντική φάση στις
διεθνείς συµφωνίες για την αυτόµατη ανταλλαγή πληροφοριών
για φορολογικά στοιχεία. Η φορολογική διοίκηση θα τα αξιοποι-
ήσει µε τον αποδοτικότερο τρόπο και τα αποτελέσµατα πρέπει
να φανούν άµεσα.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κηρύσσεται περαι-

ωµένη η συζήτηση επί της αρχής, των άρθρων και του συνόλου
του σχεδίου νόµου του Υπουργείου Οικονοµικών: «Κύρωση του
Μνηµονίου Συνεννόησης και της Συµφωνίας µεταξύ της Κυβέρ-
νησης της Ελληνικής Δηµοκρατίας και της Κυβέρνησης των Ηνω-
µένων Πολιτειών της Αµερικής για τη βελτίωση της διεθνούς
φορολογικής συµµόρφωσης και την εφαρµογή του νόµου περί
Φορολογικής Συµµόρφωσης Λογαριασµών της Αλλοδαπής
(FATCA), καθώς και της Συµφωνίας Αρµόδιων Αρχών και διατά-
ξεις εφαρµογής».

Ερωτάται το Σώµα: Γίνεται δεκτό το νοµοσχέδιο επί της αρχής;
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΒΕΤΤΑΣ: Ναι.
ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΦΟΡΤΣΑΚΗΣ: Ναι.
ΓΙΑΝΝΗΣ ΚΟΥΤΣΟΥΚΟΣ: Ναι.
ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ΚΑΡΑΚΩΣΤΑΣ: Όχι.
ΧΡΗΣΤΟΣ ΚΑΤΣΩΤΗΣ: Όχι.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΚΑΤΣΙΚΗΣ: Ναι.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΚΑΤΣΙΑΝΤΩΝΗΣ: Ναι.
ΣΠΥΡΙΔΩΝ ΔΑΝΕΛΛΗΣ: Ναι.
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ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Συνεπώς το νοµοσχέ-
διο του Υπουργείου Οικονοµικών: «Κύρωση του Μνηµονίου Συ-
νεννόησης και της Συµφωνίας µεταξύ της Κυβέρνησης της
Ελληνικής Δηµοκρατίας και της Κυβέρνησης των Ηνωµένων Πο-
λιτειών της Αµερικής για τη βελτίωση της διεθνούς φορολογικής
συµµόρφωσης και την εφαρµογή του νόµου περί Φορολογικής
Συµµόρφωσης Λογαριασµών της Αλλοδαπής (FATCA), καθώς και
της Συµφωνίας Αρµόδιων Αρχών και διατάξεις εφαρµογής» έγινε
δεκτό επί της αρχής κατά πλειοψηφία.

Ερωτάται το Σώµα: Γίνεται δεκτό το άρθρο πρώτο ως έχει;
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΒΕΤΤΑΣ: Ναι.
ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΦΟΡΤΣΑΚΗΣ: Ναι.
ΓΙΑΝΝΗΣ ΚΟΥΤΣΟΥΚΟΣ: Ναι.
ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ΚΑΡΑΚΩΣΤΑΣ: Όχι.
ΧΡΗΣΤΟΣ ΚΑΤΣΩΤΗΣ: Όχι.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΚΑΤΣΙΚΗΣ: Ναι.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΚΑΤΣΙΑΝΤΩΝΗΣ: Ναι.
ΣΠΥΡΙΔΩΝ ΔΑΝΕΛΛΗΣ: Ναι.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Συνεπώς το άρθρο

πρώτο έγινε δεκτό ως έχει κατά πλειοψηφία.
Ερωτάται το Σώµα: Γίνεται δεκτό το άρθρο δεύτερο ως έχει;
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΒΕΤΤΑΣ: Ναι.
ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΦΟΡΤΣΑΚΗΣ: Ναι.
ΓΙΑΝΝΗΣ ΚΟΥΤΣΟΥΚΟΣ: Ναι.
ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ΚΑΡΑΚΩΣΤΑΣ: Όχι.
ΧΡΗΣΤΟΣ ΚΑΤΣΩΤΗΣ: Όχι.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΚΑΤΣΙΚΗΣ: Ναι.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΚΑΤΣΙΑΝΤΩΝΗΣ: Ναι.
ΣΠΥΡΙΔΩΝ ΔΑΝΕΛΛΗΣ: Ναι.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Συνεπώς το άρθρο

δεύτερο έγινε δεκτό ως έχει κατά πλειοψηφία.
Ερωτάται το Σώµα: Γίνεται δεκτό το άρθρο τρίτο ως έχει;
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΒΕΤΤΑΣ: Ναι.
ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΦΟΡΤΣΑΚΗΣ: Ναι.
ΓΙΑΝΝΗΣ ΚΟΥΤΣΟΥΚΟΣ: Ναι.
ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ΚΑΡΑΚΩΣΤΑΣ: Όχι.
ΧΡΗΣΤΟΣ ΚΑΤΣΩΤΗΣ: Όχι.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΚΑΤΣΙΚΗΣ: Ναι.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΚΑΤΣΙΑΝΤΩΝΗΣ: Ναι.
ΣΠΥΡΙΔΩΝ ΔΑΝΕΛΛΗΣ: Ναι.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Συνεπώς το άρθρο

τρίτο έγινε δεκτό ως έχει κατά πλειοψηφία.
Ερωτάται το Σώµα: Γίνεται δεκτό το άρθρο τέταρτο ως έχει;
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΒΕΤΤΑΣ: Ναι.
ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΦΟΡΤΣΑΚΗΣ: Ναι.
ΓΙΑΝΝΗΣ ΚΟΥΤΣΟΥΚΟΣ: Ναι.
ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ΚΑΡΑΚΩΣΤΑΣ: Όχι.
ΧΡΗΣΤΟΣ ΚΑΤΣΩΤΗΣ: Όχι.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΚΑΤΣΙΚΗΣ: Ναι.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΚΑΤΣΙΑΝΤΩΝΗΣ: Ναι.
ΣΠΥΡΙΔΩΝ ΔΑΝΕΛΛΗΣ: Ναι.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Συνεπώς το άρθρο

τέταρτο έγινε δεκτό ως έχει κατά πλειοψηφία.
Ερωτάται το Σώµα: Γίνεται δεκτό το άρθρο πέµπτο ως έχει;
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΒΕΤΤΑΣ: Ναι.
ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΦΟΡΤΣΑΚΗΣ: Ναι.
ΓΙΑΝΝΗΣ ΚΟΥΤΣΟΥΚΟΣ: Ναι.
ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ΚΑΡΑΚΩΣΤΑΣ: Όχι.
ΧΡΗΣΤΟΣ ΚΑΤΣΩΤΗΣ: Όχι.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΚΑΤΣΙΚΗΣ: Ναι.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΚΑΤΣΙΑΝΤΩΝΗΣ: Ναι.
ΣΠΥΡΙΔΩΝ ΔΑΝΕΛΛΗΣ: Ναι.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Συνεπώς το άρθρο

πέµπτο έγινε δεκτό ως έχει κατά πλειοψηφία.
Ερωτάται το Σώµα: Γίνεται δεκτό το άρθρο έκτο ως έχει;
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΒΕΤΤΑΣ: Ναι.
ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΦΟΡΤΣΑΚΗΣ: Ναι.
ΓΙΑΝΝΗΣ ΚΟΥΤΣΟΥΚΟΣ: Ναι.
ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ΚΑΡΑΚΩΣΤΑΣ: Όχι.
ΧΡΗΣΤΟΣ ΚΑΤΣΩΤΗΣ: Όχι.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΚΑΤΣΙΚΗΣ: Ναι.

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΚΑΤΣΙΑΝΤΩΝΗΣ: Ναι.
ΣΠΥΡΙΔΩΝ ΔΑΝΕΛΛΗΣ: Ναι.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Συνεπώς το άρθρο

έκτο έγινε δεκτό ως έχει κατά πλειοψηφία.
Εισερχόµαστε στην ψήφιση του ακροτελεύτιου άρθρου. 
Ερωτάται το Σώµα: Γίνεται δεκτό το ακροτελεύτιο άρθρο;
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΒΕΤΤΑΣ: Ναι.
ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΦΟΡΤΣΑΚΗΣ: Ναι.
ΓΙΑΝΝΗΣ ΚΟΥΤΣΟΥΚΟΣ: Ναι.
ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ΚΑΡΑΚΩΣΤΑΣ: Όχι.
ΧΡΗΣΤΟΣ ΚΑΤΣΩΤΗΣ: Όχι.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΚΑΤΣΙΚΗΣ: Ναι.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΚΑΤΣΙΑΝΤΩΝΗΣ: Ναι.
ΣΠΥΡΙΔΩΝ ΔΑΝΕΛΛΗΣ: Ναι.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Το ακροτελεύτιο

άρθρο έγινε δεκτό κατά πλειοψηφία. 
Συνεπώς το νοµοσχέδιο του Υπουργείου Οικονοµικών: «Κύ-

ρωση του Μνηµονίου Συνεννόησης και της Συµφωνίας µεταξύ
της Κυβέρνησης της Ελληνικής Δηµοκρατίας και της Κυβέρνη-
σης των Ηνωµένων Πολιτειών της Αµερικής για τη βελτίωση της
διεθνούς φορολογικής συµµόρφωσης και την εφαρµογή του
Νόµου περί Φορολογικής Συµµόρφωσης Λογαριασµών της Αλ-
λοδαπής (FATCA), καθώς και της Συµφωνίας Αρµοδίων Αρχών
και διατάξεις εφαρµογής» έγινε δεκτό επί της αρχής και επί των
άρθρων.

Προχωρούµε στην ψήφιση του νοµοσχεδίου και στο σύνολο.
Ερωτάται το Σώµα: Γίνεται δεκτό το νοµοσχέδιο και στο σύ-

νολο;
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΒΕΤΤΑΣ: Ναι.
ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΦΟΡΤΣΑΚΗΣ: Ναι.
ΓΙΑΝΝΗΣ ΚΟΥΤΣΟΥΚΟΣ: Ναι.
ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ΚΑΡΑΚΩΣΤΑΣ: Όχι.
ΧΡΗΣΤΟΣ ΚΑΤΣΩΤΗΣ: Όχι.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΚΑΤΣΙΚΗΣ: Ναι.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΚΑΤΣΙΑΝΤΩΝΗΣ: Ναι.
ΣΠΥΡΙΔΩΝ ΔΑΝΕΛΛΗΣ: Ναι.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Το νοµοσχέδιο έγινε

δεκτό και στο σύνολο κατά πλειοψηφία.
Συνεπώς το νοµοσχέδιο του Υπουργείου Οικονοµικών: «Κύ-

ρωση του Μνηµονίου Συνεννόησης και της Συµφωνίας µεταξύ
της Κυβέρνησης της Ελληνικής Δηµοκρατίας και της Κυβέρνη-
σης των Ηνωµένων Πολιτειών της Αµερικής για τη βελτίωση της
διεθνούς φορολογικής συµµόρφωσης και την εφαρµογή του
Νόµου περί Φορολογικής Συµµόρφωσης Λογαριασµών της Αλ-
λοδαπής (FATCA), καθώς και της Συµφωνίας Αρµοδίων Αρχών
και διατάξεις εφαρµογής» έγινε δεκτό κατά πλειοψηφία, σε µόνη
συζήτηση, επί της αρχής, των άρθρων και του συνόλου και έχει
ως εξής:

«Κύρωση του Μνηµονίου Συνεννόησης και της Συµφωνίας µε-
ταξύ της Κυβέρνησης της Ελληνικής Δηµοκρατίας και της Κυ-
βέρνησης των Ηνωµένων Πολιτειών της Αµερικής για τη
βελτίωση της διεθνούς φορολογικής συµµόρφωσης και την
εφαρµογή του νόµου περί Φορολογικής Συµµόρφωσης Λογα-
ριασµών της Αλλοδαπής (FATCA), καθώς και της Συµφωνίας Αρ-
µόδιων Αρχών και διατάξεις εφαρµογής

Άρθρο πρώτο 

Κυρώνονται και έχουν την ισχύ, που ορίζει το άρθρο 28 παρ. 1
του Συντάγµατος, το Μνηµόνιο Συνεννόησης και η Συµφωνία µε-
ταξύ της Κυβέρνησης της Ελληνικής Δηµοκρατίας και της Κυ-
βέρνησης των Ηνωµένων Πολιτειών της Αµερικής για τη
βελτίωση της διεθνούς φορολογικής συµµόρφωσης και την
εφαρµογή του νόµου περί Φορολογικής Συµµόρφωσης Λογαρια-
σµών της Αλλοδαπής (νόµος FATCA), που υπογράφηκαν στην
Αθήνα στις 19 Ιανουαρίου 2017, σε δύο αντίγραφα στην ελληνική
και την αγγλική γλώσσα, των οποίων τα κείµενα είναι εξίσου αυ-
θεντικά, και έχουν ως εξής: 
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1002 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΙΖ’ - 26 ΟΚΤΩΒΡΙΟΥ 2017 1003



1004 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΙΖ’ - 26 ΟΚΤΩΒΡΙΟΥ 2017 1005



1006 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΙΖ’ - 26 ΟΚΤΩΒΡΙΟΥ 2017 1007



1008 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΙΖ’ - 26 ΟΚΤΩΒΡΙΟΥ 2017 1009



1010 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΙΖ’ - 26 ΟΚΤΩΒΡΙΟΥ 2017 1011



1012 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΙΖ’ - 26 ΟΚΤΩΒΡΙΟΥ 2017 1013



1014 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΙΖ’ - 26 ΟΚΤΩΒΡΙΟΥ 2017 1015



1016 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΙΖ’ - 26 ΟΚΤΩΒΡΙΟΥ 2017 1017



1018 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΙΖ’ - 26 ΟΚΤΩΒΡΙΟΥ 2017 1019



1020 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΙΖ’ - 26 ΟΚΤΩΒΡΙΟΥ 2017 1021



1022 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΙΖ’ - 26 ΟΚΤΩΒΡΙΟΥ 2017 1023



1024 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΙΖ’ - 26 ΟΚΤΩΒΡΙΟΥ 2017 1025



1026 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΙΖ’ - 26 ΟΚΤΩΒΡΙΟΥ 2017 1027



1028 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΙΖ’ - 26 ΟΚΤΩΒΡΙΟΥ 2017 1029



1030 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΙΖ’ - 26 ΟΚΤΩΒΡΙΟΥ 2017 1031



1032 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΙΖ’ - 26 ΟΚΤΩΒΡΙΟΥ 2017 1033



1034 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΙΖ’ - 26 ΟΚΤΩΒΡΙΟΥ 2017 1035



1036 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΙΖ’ - 26 ΟΚΤΩΒΡΙΟΥ 2017 1037



1038 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΙΖ’ - 26 ΟΚΤΩΒΡΙΟΥ 2017 1039



1040 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΙΖ’ - 26 ΟΚΤΩΒΡΙΟΥ 2017 1041



1042 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΙΖ’ - 26 ΟΚΤΩΒΡΙΟΥ 2017 1043



1044 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΙΖ’ - 26 ΟΚΤΩΒΡΙΟΥ 2017 1045



1046 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΙΖ’ - 26 ΟΚΤΩΒΡΙΟΥ 2017 1047



1048 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΙΖ’ - 26 ΟΚΤΩΒΡΙΟΥ 2017 1049



1050 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΙΖ’ - 26 ΟΚΤΩΒΡΙΟΥ 2017 1051



1052 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΙΖ’ - 26 ΟΚΤΩΒΡΙΟΥ 2017 1053



1054 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΙΖ’ - 26 ΟΚΤΩΒΡΙΟΥ 2017 1055



1056 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΙΖ’ - 26 ΟΚΤΩΒΡΙΟΥ 2017 1057



1058 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΙΖ’ - 26 ΟΚΤΩΒΡΙΟΥ 2017 1059



1060 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΙΖ’ - 26 ΟΚΤΩΒΡΙΟΥ 2017 1061



1062 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΙΖ’ - 26 ΟΚΤΩΒΡΙΟΥ 2017 1063



1064 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΙΖ’ - 26 ΟΚΤΩΒΡΙΟΥ 2017 1065



1066 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΙΖ’ - 26 ΟΚΤΩΒΡΙΟΥ 2017 1067



1068 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΙΖ’ - 26 ΟΚΤΩΒΡΙΟΥ 2017 1069



1070 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΙΖ’ - 26 ΟΚΤΩΒΡΙΟΥ 2017 1071



1072 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΙΖ’ - 26 ΟΚΤΩΒΡΙΟΥ 2017 1073



1074 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΙΖ’ - 26 ΟΚΤΩΒΡΙΟΥ 2017 1075



1076 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΙΖ’ - 26 ΟΚΤΩΒΡΙΟΥ 2017 1077



1078 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΙΖ’ - 26 ΟΚΤΩΒΡΙΟΥ 2017 1079



1080 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΙΖ’ - 26 ΟΚΤΩΒΡΙΟΥ 2017 1081



1082 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΙΖ’ - 26 ΟΚΤΩΒΡΙΟΥ 2017 1083



1084 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΙΖ’ - 26 ΟΚΤΩΒΡΙΟΥ 2017 1085



1086 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΙΖ’ - 26 ΟΚΤΩΒΡΙΟΥ 2017 1087



1088 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΙΖ’ - 26 ΟΚΤΩΒΡΙΟΥ 2017 1089



1090 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΙΖ’ - 26 ΟΚΤΩΒΡΙΟΥ 2017 1091



1092 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΙΖ’ - 26 ΟΚΤΩΒΡΙΟΥ 2017 1093



1094 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΙΖ’ - 26 ΟΚΤΩΒΡΙΟΥ 2017 1095



1096 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΙΖ’ - 26 ΟΚΤΩΒΡΙΟΥ 2017 1097



1098 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΙΖ’ - 26 ΟΚΤΩΒΡΙΟΥ 2017 1099



1100 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΙΖ’ - 26 ΟΚΤΩΒΡΙΟΥ 2017 1101



1102 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΙΖ’ - 26 ΟΚΤΩΒΡΙΟΥ 2017 1103



1104 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΙΖ’ - 26 ΟΚΤΩΒΡΙΟΥ 2017 1105



1106 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΙΖ’ - 26 ΟΚΤΩΒΡΙΟΥ 2017 1107



1108 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΙΖ’ - 26 ΟΚΤΩΒΡΙΟΥ 2017 1109



1110 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΙΖ’ - 26 ΟΚΤΩΒΡΙΟΥ 2017 1111



1112 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΙΖ’ - 26 ΟΚΤΩΒΡΙΟΥ 2017 1113



1114 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΙΖ’ - 26 ΟΚΤΩΒΡΙΟΥ 2017 1115



1116 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΙΖ’ - 26 ΟΚΤΩΒΡΙΟΥ 2017 1117



1118 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΙΖ’ - 26 ΟΚΤΩΒΡΙΟΥ 2017 1119



1120 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΙΖ’ - 26 ΟΚΤΩΒΡΙΟΥ 2017 1121



1122 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΙΖ’ - 26 ΟΚΤΩΒΡΙΟΥ 2017 1123



1124 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΙΖ’ - 26 ΟΚΤΩΒΡΙΟΥ 2017 1125



1126 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΙΖ’ - 26 ΟΚΤΩΒΡΙΟΥ 2017 1127



1128 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



Άρθρο τρίτο 
Γενικές διατάξεις εφαρµογής 

1.α. Ως «Αρµόδια Αρχή» που ενεργεί ως εξουσιοδοτηµένος αν-
τιπρόσωπος του Υπουργού Οικονοµικών, δυνάµει της υποπαρα-
γράφου στ’ του Άρθρου 1 και της παραγράφου 6 του Άρθρου 3
της κυρούµενης Συµφωνίας για τα θέµατα που εµπίπτουν στις αρ-
µοδιότητες της Ανεξάρτητης Αρχής Δηµοσίων Εσόδων του ν.
4389/2016(Α’  94), και ιδίως για την εφαρµογή του Άρθρου 2 σχε-
τικά µε τις υποχρεώσεις για την απόκτηση και την ανταλλαγή Πλη-
ροφοριών όσον αφορά τους Δηλωτέους Λογαριασµούς της
κυρούµενης Συµφωνίας και της κυρούµενης Συµφωνίας Αρµόδιων
Αρχών (ΣΑΑ), ορίζεται η αρµόδια αρχή της Ανεξάρτητης Αρχής
Δηµοσίων Εσόδων κατά το άρθρο 5 του  ν. 4170/2013 (Α’163) και
το άρθρο 17 παρ.1 του ν. 4389/2016 µε την επιφύλαξη της επόµε-
νης περίπτωσης β’. 

β. Αρµόδια αρχή για τις γνωστοποιήσεις της Ελληνικής Δηµο-
κρατίας προς την Αρµόδια Αρχή των ΗΠΑ δυνάµει της παραγρά-
φου 8 του Άρθρου 3, του Άρθρου 8 και του Άρθρου 10 της
κυρούµενης Συµφωνίας είναι ο Υπουργός Οικονοµικών κατόπιν ει-
σήγησης του Διοικητή της Ανεξάρτητης Αρχής Δηµοσίων Εσόδων. 

2.α. Τα Δηλούντα Ελληνικά Χρηµατοπιστωτικά Ιδρύµατα που
προσδιορίζονται βάσει των ορισµών των υποπαραγράφων ιβ’, ιδ’,
και ιε’ της παραγράφου 1 του Άρθρου 1 και του Παραρτήµατος ΙΙ
της κυρούµενης Συµφωνίας, υποχρεούνται να υποβάλουν ηλε-
κτρονικά στην Αρµόδια Αρχή της περίπτωσης α’της παραγράφου
1 του παρόντος, τις πληροφορίες που αφορούν κάθε Δηλωτέο Λο-
γαριασµό προς τις ΗΠΑ δυνάµει της υποπαραγράφου α’της πα-
ραγράφου 2 του Άρθρου 2 και του Άρθρου 4 της κυρούµενης
Συµφωνίας, σύµφωνα µε τις υποχρεώσεις δέουσας επιµέλειας για
την ταυτοποίηση και υποβολή στοιχείων Δηλωτέων Λογαριασµών
προς τις ΗΠΑ και πληρωµών προς ορισµένα Μη Συµµετέχοντα
Χρηµατοπιστωτικά Ιδρύµατα, το αργότερο µέχρι 31 Μαΐου εκά-
στου έτους, καθώς και να διασφαλίζουν την αποτελεσµατική και
σύµφωνη εφαρµογή αυτών µε βάση τα οριζόµενα στα Παραρτή-
µατα Ι και ΙΙ της κυρούµενης Συµφωνίας και στις κατ’ εξουσιοδό-
τηση του άρθρου έκτου του παρόντος νόµου προβλεπόµενες
αποφάσεις. 

β. Τα Δηλούντα Ελληνικά Χρηµατοπιστωτικά Ιδρύµατα υποχρε-
ούνται από 1.1.2017 να αποκτούν το Αµερικανικό ΑΦΜ κάθε Κα-
θορισµένου Προσώπου ΗΠΑ, δυνάµει της υποπαραγράφου 2(α)
(1) του Άρθρου 2 της κυρούµενης Συµφωνίας. 

γ. Τα Δηλούντα Ελληνικά Χρηµατοπιστωτικά Ιδρύµατα µπορούν
να χρησιµοποιούν παρόχους υπηρεσιών για να τηρήσουν τις υπο-
χρεώσεις τους, σχετικά µε την υποβολή στοιχείων και τη δέουσα
επιµέλεια, που ισχύουν για τα ίδια, δυνάµει της πρόβλεψης της
παραγράφου 3 του Άρθρου 5 της κυρούµενης Συµφωνίας, συµ-
περιλαµβανοµένων των υποχρεώσεων που απορρέουν από τις
διατάξεις της κυρούµενης Συµφωνίας και τις διατάξεις της εσω-
τερικής νοµοθεσίας σχετικά µε την τήρηση του φορολογικού
απορρήτου, της εµπιστευτικότητας των πληροφοριών και των δια-
τάξεων του ν. 2472/1997, εφόσον συντρέχουν σωρευτικά οι ακό-
λουθες υποχρεώσεις: 

αα. Τα Δηλούντα Ελληνικά Χρηµατοπιστωτικά Ιδρύµατα υπο-
χρεώνουν τους τρίτους παρόχους υπηρεσιών να τηρούν αντί-
γραφα των εγγράφων και των πληροφοριών που αποκτώνται από
αυτούς. 

ββ. Τα Δηλούντα Ελληνικά Χρηµατοπιστωτικά Ιδρύµατα δεν βα-
σίζονται στις πληροφορίες για τα Δηλωτέα Πρόσωπα, όπως κα-
θορίζονται από τους τρίτους παρόχους υπηρεσιών για τα οποία
γνωρίζουν ή είναι εν τοις πράγµασι σε θέση να γνωρίζουν ότι οι
ως άνω πληροφορίες είναι αναξιόπιστες ή ανακριβείς.

Για τις ανωτέρω υποχρεώσεις συνεχίζουν να ευθύνονται τα Δη-
λούντα Χρηµατοπιστωτικά Ιδρύµατα και οι ενέργειες των τρίτων
παρόχων υπηρεσιών καταλογίζονται για την εφαρµογή αστικών,
διοικητικών και ποινικών κυρώσεων στα Δηλούντα Χρηµατοπιστω-
τικά Ιδρύµατα. 

δ. Τα Δηλούντα Ελληνικά Χρηµατοπιστωτικά Ιδρύµατα υποχρε-
ούνται να θεσπίσουν ολοκληρωµένα και αποτελεσµατικά εσωτε-
ρικά συστήµατα και διαδικασίες συµµόρφωσης προς τις
υποχρεώσεις που απορρέουν από την κυρούµενη Συµφωνία και

τα Παραρτήµατα Ι και ΙΙ αυτής, το Μνηµόνιο Συνεννόησης, την κυ-
ρούµενη ΣΑΑ, καθώς και στις προβλεπόµενες αποφάσεις κατ’
εξουσιοδότηση του άρθρου έκτου του παρόντος. Δεν θεωρείται
ότι έχουν επιδείξει την δέουσα επιµέλεια συµµορφώσεως, αν δεν
έχουν συµµορφωθεί τουλάχιστον µε τις απαιτήσεις του προηγού-
µενου εδαφίου. 

3. Η ισχύς των διατάξεων του παρόντος άρθρου αρχίζει από την
1η Ιανουαρίου 2014. 

Άρθρο τέταρτο 
Προστασία δεδοµένων – Υπεύθυνοι επεξεργασίας 

1. Η ανταλλαγή πληροφοριών δυνάµει των διατάξεων των Άρ-
θρων 2 και 3 της κυρούµενης Συµφωνίας και της κυρούµενης
ΣΑΑ υπόκειται στις διατάξεις του  ν. 2472/1997 (Α’50). Η ανταλ-
λαγή πληροφοριών, συµπεριλαµβανοµένων των διοικητικών
ερευνών, γίνεται κατόπιν ειδικά αιτιολογηµένης απόφασης ως
προς την αναγκαιότητα και αναλογικότητα των δεδοµένων, τόσο
από την αιτούσα αρχή όσο και από τη λαµβάνουσα αρχή, σύµ-
φωνα µε το άρθρο 18 της Σύµβασης µεταξύ της Ελλάδος και των
Ηνωµένων Πολιτειών της Αµερικής περί αποφυγής της διπλής
φορολογίας και αποτροπής της φορολογικής διαφυγής εν σχέ-
σει προς τους φόρους επί του εισοδήµατος (ν.δ. 2548/1953,
Α’231), καθώς και τις διατάξεις του άρθρου 4 του ν. 2472/1997. 

2. Με την επιφύλαξη των διατάξεων της παραγράφου 3, για
τους σκοπούς της κυρούµενης Συµφωνίας και ύστερα από ειδικά
αιτιολογηµένο αίτηµα της αρµόδιας αρχής κατά το άρθρο 5 παρ.
1 του ν. 4170/2013 προς την Αρχή Προστασίας Δεδοµένων Προ-
σωπικού Χαρακτήρα µπορεί να αποφασίζεται εξαίρεση της άσκη-
σης των δικαιωµάτων των άρθρων 11 και 12 του ν. 2472/1997.
Στο πλαίσιο εφαρµογής της κυρούµενης Συµφωνίας και της κυ-
ρούµενης Συµφωνίας Αρµόδιων Αρχών (ΣΑΑ), καθώς και των ορι-
ζοµένων στα άρθρα τρίτο και τέταρτο του παρόντος νόµου και
στις κατ’ εξουσιοδότηση του άρθρου έκτου προβλεπόµενες απο-
φάσεις, τα Δηλούντα Χρηµατοπιστωτικά Ιδρύµατα και οι αρµό-
διες αρχές του Υπουργείου Οικονοµικών και της Ανεξάρτητης
Αρχής Δηµοσίων Εσόδων δυνάµει των διατάξεων του π.δ.
111/2014 (Α’178) και του ν. 4389/2016, όπως εκάστοτε ισχύουν,
και των σχετικών µε το οργανόγραµµα κανονιστικών αποφάσεων
του Διοικητή της Ανεξάρτητης Αρχής Δηµοσίων Εσόδων, θεω-
ρούνται «υπεύθυνοι επεξεργασίας» κατά την έννοια και για τους
σκοπούς του ν. 2472/1997, καθένας για κάθε επεξεργασία που
διενεργεί. 

3. Κάθε Δηλούν Ελληνικό Χρηµατοπιστωτικό Ίδρυµα, κατά την
έννοια του άρθρου τρίτου παράγραφος 3 περίπτωση α’ του πα-
ρόντος νόµου υποχρεούται να: 

α) ενηµερώνει κάθε Καθορισµένο Πρόσωπο των ΗΠΑ κατά την
έννοια του Άρθρου 1 παράγραφος 1 υποπαράγραφοι λα’ και λ’
ότι οι πληροφορίες που το αφορούν και που αποκτώνται και αν-
ταλλάσσονται σύµφωνα µε τα ειδικότερα οριζόµενα στην κυρού-
µενη Συµφωνία και ιδίως στα Άρθρα 2 και 3 αυτής, καθώς και
στην κυρούµενη ΣΑΑ, 

β) παράσχει σε αυτό το πρόσωπο κάθε πληροφορία της
οποίας δικαιούται να λαµβάνει γνώση δυνάµει των διατάξεων του
ν. 2472/1997 εντός ευλόγου χρονικού διαστήµατος, ώστε το πρό-
σωπο να ασκήσει τα δικαιώµατά του ως προς την προστασία δε-
δοµένων και, σε κάθε περίπτωση, πριν το ενδιαφερόµενο Δηλούν
Ελληνικό Χρηµατοπιστωτικό Ίδρυµα υποβάλλει τις πληροφορίες
που ορίζονται στο άρθρο τρίτο παράγραφος 3 περίπτωση α’ του
παρόντος νόµου στην αρµόδια αρχή κατά το άρθρο 5 του ν.
4170/2013. 

4. Με την επιφύλαξη των διατάξεων της φορολογικής νοµοθε-
σίας περί παραγραφής, οι πληροφορίες που υφίστανται επεξερ-
γασία σύµφωνα µε τις διατάξεις του παρόντος νόµου
διατηρούνται µόνο για το χρονικό διάστηµα που απαιτείται για
την επιδίωξη των σκοπών της κυρούµενης Συµφωνίας και της κυ-
ρούµενης ΣΑΑ του παρόντος νόµου και, σε κάθε περίπτωση,
σύµφωνα µε τις διατάξεις περί παραγραφής για κάθε υπεύθυνο
επεξεργασίας. 

5. Η ισχύς των διατάξεων του παρόντος άρθρου αρχίζει από
την 1η Ιανουαρίου 2014. 
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Άρθρο πέµπτο 
Κυρώσεις για τη µη συµµόρφωση των

Δηλούντων Ελληνικών Χρηµατοπιστωτικών Ιδρυµάτων 

1.  Μετά το άρθρο 54Β του ν. 4174/2013 (Α’ 170 ) προστίθεται
άρθρο 54Γ ως εξής:

« Άρθρο 54Γ 
Πρόστιµα για παραβάσεις υποχρεώσεων για την

αυτόµατη ανταλλαγή πληροφοριών 
χρηµατοοικονοµικών λογαριασµών 

1. Για καθεµία από τις παρακάτω παραβάσεις επιβάλλεται πρό-
στιµο στα Δηλούντα Ελληνικά Χρηµατοπιστωτικά Ιδρύµατα, εφό-
σον υπέχουν αντίστοιχη υποχρέωση κατ’ εφαρµογή του
οριζόµενου στο άρθρο 29 σχετικού νοµοθετικού πλαισίου: 

α) υποβάλλουν εκπρόθεσµα τις πληροφορίες σχετικά µε κάθε
Δηλωτέο Λογαριασµό,

β) δεν υποβάλλουν πληροφορίες σχετικά µε κάθε Δηλωτέο Λο-
γαριασµό,

γ) υποβάλλουν ελλιπείς ή ανακριβείς πληροφορίες σχετικά µε
κάθε Δηλωτέο Λογαριασµό, 

δ) δεν ανταποκριθούν σε αίτηµα της Φορολογικής Διοίκησης
είτε για παροχή πληροφοριών ή στοιχείων είτε για συµπλήρωση ή
διόρθωση πληροφοριών ή στοιχείων σχετικά µε κάθε Δηλωτέο Λο-
γαριασµό εντός προθεσµίας, κατ’ ανάλογη εφαρµογή των διατά-
ξεων του άρθρου 15,

ε) δεν συνεργαστούν στη διάρκεια ελέγχου για τη συµµόρφωση
µε τους κανόνες υποβολής των στοιχείων και δέουσας επιµέλειας, 

στ) δεν συµµορφωθούν µε τις υποχρεώσεις υποβολής πληρο-
φοριών σχετικά µε κάθε Δηλωτέο Λογαριασµό σύµφωνα µε τους
κανόνες υποβολής στοιχείων και δέουσας επιµέλειας εντός προ-
θεσµίας, κατ’ ανάλογη εφαρµογή των διατάξεων του άρθρου 15. 

2. Τα πρόστιµα για τις παραβάσεις που αναφέρονται στην πα-
ράγραφο 1 καθορίζονται ως εξής: 

(α) εκατό (100) ευρώ, για κάθε παράβαση της περίπτωσης α’
ανά Δηλωτέο Λογαριασµό,

(β) τριακόσια (300) ευρώ, για κάθε παράβαση των περιπτώσεων
β’ και γ’ ανά Δηλωτέο Λογαριασµό, 

(γ) χίλια (1.000) ευρώ, για κάθε παράβαση της περίπτωσης δ’
ανά Δηλωτέο Λογαριασµό, 

(δ) δυόµισι χιλιάδες ευρώ (2.500) ευρώ, για κάθε παράβαση της
περίπτωσης ε’,

(ε) πέντε χιλιάδες (5.000) ευρώ, για κάθε παράβαση της περί-
πτωσης στ’ κατόπιν ελέγχου. 

Αν τα Δηλούντα Ελληνικά Χρηµατοπιστωτικά Ιδρύµατα εκου-
σίως και εντός διαστήµατος τριών (3) µηνών, που αρχίζει από τη
λήξη της προθεσµίας υποβολής των πληροφοριών αυτών στην αρ-
µόδια Υπηρεσία της Φορολογικής Διοίκησης, διορθώσουν ή συµ-
πληρώσουν τις πληροφορίες για κάθε Δηλωτέο Λογαριασµό
σχετικά µε τις περιπτώσεις α’, β’και γ’της παραγράφου 1, θεωρεί-
ται ότι δεν διαπράττουν παράβαση και δεν επιβάλλεται πρόστιµο. 

Αν τα Δηλούντα Ελληνικά Χρηµατοπιστωτικά Ιδρύµατα, κατόπιν
ελέγχου ή κατόπιν γνωστοποίησης της αρµόδιας αλλοδαπής
αρχής, διορθώσουν ή συµπληρώσουν τις πληροφορίες για κάθε
Δηλωτέο Λογαριασµό σχετικά µε τις περιπτώσεις α’, β’και γ’της
παραγράφου 1, εντός προθεσµίας, κατ’ ανάλογη εφαρµογή των
διατάξεων του άρθρου 15, τα πρόστιµα της παραγράφου 2 επι-
βάλλονται στο µισό, εφόσον η παράβαση αφορά στα έτη 2017 και
2018. 

3. Αν τα Δηλούντα Ελληνικά Χρηµατοπιστωτικά Ιδρύµατα δια-
πράξουν την ίδια παράβαση, µέσα σε µια πενταετία από τη διαπί-
στωση της αρχικής παράβασης, τα πρόστιµα των παραγράφων 1
και 2 επιβάλλονται στο διπλάσιο. Αν επαναληφθεί η ίδια παρά-
βαση, για κάθε επόµενη παράβαση τα πρόστιµα των περιπτώσεων
α’ έως ε’ της παραγράφου 2 επιβάλλονται στο τετραπλάσιο, ανε-
ξαρτήτως της εφαρµογής του τελευταίου εδαφίου αυτής.» 

2.α. Το άρθρο 29 του ν. 4174/2013 αντικαθίσταται ως εξής:

«Άρθρο 29 
Αµοιβαία διοικητική συνδροµή 

Ως προς την αµοιβαία διοικητική συνδροµή συµπεριλαµβανο-
µένων των ταυτόχρονων φορολογικών ελέγχων εφαρµόζονται οι
διατάξεις των Κεφαλαίων Α’ έως και Η’ του ν. 4170/2013 (Α’ 163),
που ενσωµάτωσαν στην ελληνική νοµοθεσία την Οδηγία του Συµ-
βουλίου 2011/16/ΕΚ, του ν. 4153/2013 (Α’116) για την κύρωση της
Σύµβασης του Συµβουλίου της Ευρώπης και του Οργανισµού Οι-
κονοµικής Συνεργασίας και Ανάπτυξης       (ΟΟΣΑ), σχετικά µε την
αµοιβαία διοικητική συνδροµή σε φορολογικά θέµατα, των διε-
θνών συµβάσεων, όπως κυρώνονται και ισχύουν µε τις διατάξεις
εφαρµογής τους και τα σχετικά σχόλια του ΟΟΣΑ, καθώς και τη
νοµοθεσία σχετικά µε την αµοιβαία διοικητική συνδροµή. Για τον
έλεγχο της τήρησης των υποχρεώσεων που αφορούν τη συµµόρ-
φωση µε τους κανόνες υποβολής στοιχείων και δέουσας επιµέ-
λειας από τα Δηλούντα Ελληνικά Χρηµατοπιστωτικά Ιδρύµατα
εφαρµόζονται από τη Φορολογική Διοίκηση οι διατάξεις του πα-
ρόντος.»

β. Στο τέλος της Ενότητας Δ’ του Τµήµατος ΙΙΙ του Παραρτήµα-
τος Ι της παρ. 1 του άρθρου τρίτου του  ν. 4428/2016 (Α’ 190) προ-
στίθεται εδάφιο ως εξής:

«Η εξέταση των Προϋπαρχόντων Ατοµικών Λογαριασµών Χαµη-
λότερης Αξίας ολοκληρώνεται µέχρι την 31η Δεκεµβρίου 2017.»

Άρθρο έκτο 
Εξουσιοδοτικές διατάξεις 

1. Με κοινή απόφαση του Υπουργού Οικονοµικών και του Διοι-
κητή της Ανεξάρτητης Αρχής Δηµοσίων Εσόδων µπορεί να τίθεν-
ται ή να εξειδικεύονται κανόνες, να καθορίζονται διοικητικές
διαδικασίες και να λαµβάνονται τα αναγκαία συνακόλουθα µέτρα
αυτών για τη διασφάλιση της αποτελεσµατικής και σύµφωνης
εφαρµογής των υποχρεώσεων υποβολής στοιχείων και δέουσας
επιµέλειας που περιλαµβάνονται στην κυρούµενη Συµφωνία και
τα Παραρτήµατα Ι και ΙΙ αυτής, καθώς και του Μνηµονίου Συνεν-
νόησης από τα Δηλούντα Ελληνικά Χρηµατοπιστωτικά Ιδρύµατα.
Ειδικότερα µε την παραπάνω απόφαση µπορεί να ορίζονται τα
ακόλουθα: 

α. Κανόνες ώστε να αποτρέπονται οι πρακτικές Χρηµατοπιστω-
τικών Ιδρυµάτων, προσώπων ή ενδιαµέσων οι οποίες αποσκοπούν
στην καταστρατήγηση των διαδικασιών υποβολής στοιχείων και
δέουσας επιµέλειας, 

β. κανόνες που απαιτούν από τα Δηλούντα Ελληνικά Χρηµατο-
πιστωτικά Ιδρύµατα να τηρούν αρχεία σχετικά µε τα µέτρα που
λαµβάνουν και τα τυχόν αποδεικτικά στοιχεία στα οποία στηρίζον-
ται για την τήρηση των ανωτέρω διαδικασιών, καθώς και να λαµ-
βάνουν κατάλληλα µέτρα για την πρόσβαση στα αρχεία αυτά, 

γ. διοικητικές διαδικασίες ώστε να διασφαλίζεται ότι εξακολου-
θεί να είναι µικρός ο κίνδυνος χρήσης των Οντοτήτων που λογί-
ζονται ως απαλλασσόµενοι πραγµατικοί δικαιούχοι ή θεωρούµενα
ως συµµορφούµενα Αλλοδαπά Χρηµατοπιστωτικά Ιδρύµατα, ανά
περίπτωση, και των λογαριασµών που εξαιρούνται από τους Χρη-
µατοοικονοµικούς Λογαριασµούς δυνάµει των οριζοµένων στο
Παράρτηµα ΙΙ της κυρούµενης Συµφωνίας, 

δ. κάθε άλλο συναφές µε τα παραπάνω θέµα. 
2. Με απόφαση του Διοικητή της Ανεξάρτητης Αρχής Δηµοσίων

Εσόδων µπορεί να τίθενται ή να εξειδικεύονται κανόνες, να καθο-
ρίζονται διοικητικές διαδικασίες και να λαµβάνονται τα αναγκαία
συνακόλουθα µέτρα αυτών για τη διασφάλιση της τήρησης των
ειδικότερων όρων που περιλαµβάνονται στην κυρούµενη Συµφω-
νία µε τα Παραρτήµατά της, στο Μνηµόνιο Συνεννόησης και στη
Συµφωνία Αρµόδιων Αρχών (ΣΑΑ) και ειδικότερα: 

α. Διοικητικές διαδικασίες και µέτρα ώστε να εξακριβώνεται η
έγκαιρη συµµόρφωση των Δηλούντων Ελληνικών Χρηµατοπιστω-
τικών Ιδρυµάτων προς τις διαδικασίες υποβολής στοιχείων και δέ-
ουσας επιµέλειας. 

β. Κάθε άλλο συναφές θέµα σχετικά µε την εφαρµογή της αυ-
τόµατης ανταλλαγής πληροφοριών της κυρούµενης Συµφωνίας,
συµπεριλαµβανοµένων θεµάτων αξιολόγησης και αποτελεσµατι-
κής ανταλλαγής πληροφοριών, και της κυρούµενης ΣΑΑ. 

1130 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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Άρθρο έβδοµο 

1. Η ισχύς του παρόντος νόµου αρχίζει από τη δηµοσίευσή του
στην Εφηµερίδα της Κυβερνήσεως, εκτός αν ορίζεται διαφορε-
τικά στις επιµέρους διατάξεις του, και του Μνηµονίου Συνεννόη-
σης και της κυρούµενης Συµφωνίας του άρθρου πρώτου από την
πλήρωση των προϋποθέσεων του άρθρου 10 αυτής. Η ισχύς των
διατάξεων του Μνηµονίου Συνεννόησης και της κυρούµενης Συµ-
φωνίας του άρθρου πρώτου αρχίζει από την 1η Ιανουαρίου 2014.

2. Η ισχύς της Συµφωνίας Αρµόδιων Αρχών του άρθρου δεύ-
τερου αρχίζει από την ηµεροµηνία υπογραφής της από τα Συµ-
βαλλόµενα Μέρη, σύµφωνα µε τους όρους και τις προϋποθέσεις
που ορίζονται στην παράγραφο 7.1. αυτής.

Αθήνα,....................................2017

ΟΙ ΥΠΟΥΡΓΟΙ

3. ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ 4. ΥΦΥΠΟΥΡΓΟΣ
ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ». 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κυρίες και κύριοι συ-
νάδελφοι, παρακαλώ το Σώµα να εξουσιοδοτήσει το Προεδρείο
για την υπ’ ευθύνη του επικύρωση των Πρακτικών ως προς την
ψήφιση στο σύνολο του παραπάνω νοµοσχεδίου.

ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Συνεπώς το Σώµα πα-

ρέσχε τη ζητηθείσα εξουσιοδότηση.
Πριν λύσουµε τη συνεδρίαση, βρίσκοµαι στην όχι ευχάριστη

θέση να ανακοινώσω στο Σώµα την εξής επιστολή προς τον κ.
Νικόλαο Βούτση, Πρόεδρο της Βουλής των Ελλήνων: 

«Αξιότιµε κύριε Πρόεδρε, 
Σας ενηµερώνω ότι η κ. Αικατερίνη Παπακώστα - Σιδηροπού-

λου, Βουλευτής Β’ Αθηνών, τίθεται εκτός Κοινοβουλευτικής Οµά-
δας της Νέας Δηµοκρατίας. 

Με εκτίµηση, 
Κυριάκος Μητσοτάκης, Πρόεδρος της Νέας Δηµοκρατίας».
(Στο σηµείο αυτό κατατίθεται στα Πρακτικά η προαναφερ-

θείσα επιστολή, η οποία έχει ως εξής:

1. ΕΞΩΤΕΡΙΚΩΝ 2. ΔΙΚΑΙΟΣΥΝΗΣ,
ΔΙΑΦΑΝΕΙΑΣ ΚΑΙ 
ΑΝΘΡΩΠΙΝΩΝ
ΔΙΚΑΙΩΜΑΤΩΝ
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ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κυρίες και κύριοι συ-
νάδελφοι, δέχεστε στο σηµείο αυτό να λύσουµε τη συνεδρίαση;

ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Με τη συναίνεση του

Σώµατος και ώρα 11.28’ λύεται η συνεδρίαση για αύριο, ηµέρα
Παρασκευή 27 Οκτωβρίου 2017 και ώρα 9.30’, µε αντικείµενο ερ-
γασιών του Σώµατος: κοινοβουλευτικό έλεγχο, επίκαιρη ερώ-
τηση προς τον Πρωθυπουργό.

Ο ΠΡΟΕΔΡΟΣ                                                                                    ΟΙ ΓΡΑΜΜΑΤΕΙΣ


